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Τ ΑΜΕΙΟ ΣΥΝΤ ΑΞΕΩΝ ΚΑΙ ΧΟΡΙΠΉΜΑΤΩΝ ΤΩΝ ΥΠΑΛΛΗΛΩΝ ΤΗΣ ΑΡΧΗΣ 
ΤΗΛΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ ΚΥΠΡΟΥ 

ΕΚΘΕΣΗ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΤΙΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ 

Η Διαχειριστική Επιτροπή του Ταμείου Συντάξεων και Χορηγημάτων των Υπαλλήλων της Αρχής 
Τηλεπικοινωνιών Κύπρου (το 'Ταμείο') υποβάλλει στα μέλη την Ετήσια Έκθεσή της μαζί με τις ελεγμένες 
οικονομικές καταστάσεις του Ταμείου για το έτος που έληξε στις 31 Δεκεμβρίου 2023. Οι Διαχειριστές 
του Ταμείου κατά το έτος 2023 και κατά την ημερομηνία της παρούσας έκθεσης παρουσιάζονται στη 
σελίδα 1 της Έκθεσης. 

ΙΔΡΥΣΗ - ΙΣΤΟΡΙΚΟ 

Το Ταμείο Συντάξεων και Χορηγημάτων των Υπαλλήλων της Αρχής Τηλεπικοινωνιών Κύπρου (το 
'Ταμείο') αποτελεί τη συνέχεια του Σχεδίου Συντάξεων και Χορηγημάτων των Υπαλλήλων Αρχής 
Τηλεπικοινωνιών Κύπρου (το "Σχέδιο") το οποίο ιδρύθηκε, από την Αρχή Τηλεπικοινωνιών Κύπρου (η 
''Αρχή"), στις 27.05.1983, με την Κ.Δ.Π. 124/83, δυνάμει των εξουσιών που παρέχονται στην Αρχή από 
το άρθρο 42 του Περί Υπηρεσίας Τηλεπικοινωνιών Νόμου (ΚΕΦ.302), με σκοπό την παροχή 
συνταξιοδοτικών ωφελημάτων στους μηνιαίους υπαλλήλους της Αρχής και τα εξαρτώμενα από αυτούς 
πρόσωπα. Τα ωφελήματα καταβάλλονται στους δικαιούχους από το Ταμείο και η Αρχή χρηματοδοτεί το 

Ταμείο. 

Με την ένταξη της Κύπρου στην Ευρωπαϊκή Ένωση, θεσπίστηκε, για σκοπούς εναρμόνισης με το 

κοινοτικό κεκτημένο, νέα εθνική νομοθεσία για τη ρύθμιση της λειτουργίας και εποπτείας των ταμείων 
συντάξεων που λειτουργούν στη Δημοκρατία [Ν.146(1)/2006 ο οποίος αργότερα αντικαταστάθηκε από τον 
«Περί της Ίδρυσης, των Δραστηριοτήτων και της Εποπτείας των Ταμείων Επαγγελματικών 
Συνταξιοδοτικών Παροχών Νόμο του 2020» (Ν. 10(1)/2020)]. 

Η πιο πάνω νομοθεσία καθορίζει ως Εθνική Εποπτική Αρχή για όλα τα ταμεία συντάξεων που λειτουργούν 

στην Κύπρο τον Έφορο Ταμείων Επαγγελματικών Συνταξιοδοτικών Παροχών (ο Έφορος') και υποχρεώνει 

όλα τα ταμεία που λειτουργούν στη Δημοκρατία να εναρμονίσουν τους κανονισμούς λειτουργίας τους με 

τις πρόνοιες της νέας νομοθεσίας και να εγγραφούν στο Μητρώο Ταμείων Επαγγελματικών 

Συνταξιοδοτικών Παροχών (το 'Μητρώο') που τηρείται από τον Έφορο. 

Η αρχική αίτηση εγγραφής του Ταμείου στο Μητρώο υποβλήθηκε από την Αρχή στον Έφορο, στις 3 
Σεπτεμβρίου 2007. Η Αρχή προχώρησε σε σχετική τροποποίηση των Κανονισμών του Ταμείου οι οποίοι 
εγκρίθηκαν από τη Βουλή των Αντιπροσώπων τον Ιούλιο του 2014 και δημοσιεύτηκαν στην Επίσημη 
Εφημερίδα της Δημοκρατίας (και τέθηκαν σε ισχύ) στις 25.07.2014 («Οι Περί Συντάξεων Υπαλλήλων 
Αρχής Τηλεπικοινωνιών Κύπρου Κανονισμοί του 2014», Κ.Δ.Π. 360/2014). 

Στις 7 Οκτωβρίου 2014 διεξήχθη η πρώτη Έκτακτη Εκλογική Γενική Συνέλευση των Μελών του Ταμείου, 
η οποία εξέλεξε τους τρεις εκπροσώπους των Μελών του Ταμείου στη Διαχειριστική του Επιτροπή, όπως 

προνοούν οι νέοι Κανονισμοί λειτουργίας του. 
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Τ ΑΜΕΙΟ ΣΥΝΤΑΞΕΩΝ ΚΑΙ ΧΟΡΗΓΗΜΑΤΩΝ ΤΩΝ ΥΠΑΛΛΉΛΩΝ ΤΗΣ ΑΡΧΗΣ 
ΤΗΛΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ ΚΥΠΡΟΥ 

ΕΚΘΕΣΗ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΤΙΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ 

ΙΔΡΥΣΗ- ΙΣΤΟΡΙΚΟ (συνέχεια)_ 

Το Ταμείο ενεγράφη στο Μητρώο του Εφόρου Ταμείων Επαγγελματικών Συνταξιοδοτικών Παροχών στις 
19 Δεκεμβρίου 2014 με πιστοποιητικό εγγραφής που φέρει τον αριθμό Τ.Σ. 3257, σύμφωνα με τον περί 
της Ίδρυσης, των Δραστηριοτήτων και της Εποπτείας των Ταμείων Επαγγελματικών Συνταξιοδοτικών 
Παροχών Νόμο του 2020 (Ν. l 0(1)/2020). 

Το Ταμείο λειτουργεί ως νομική προσωπικότητα (ξεχωριστή από το Σχέδιο ή/και την Αρχή) και το επίσημο 
του όνομα είναι "Ταμείο Συντάξεων και Χορηγημάτων των Υπαλλήλων της Αρχής Τηλεπικοινωνιών 
Κύπρου". 

ΝΟΜΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ 

Το Ταμείο λειτουργεί κάτω από τον «περί της Ίδρυσης, των Δραστηριοτήτων και της Εποπτείας των 

Ταμείων Επαγγελματικών Συνταξιοδοτικών Παροχών Νόμο του 2020 (Ν. l 0(1)/2020)», και των δυνάμει 
αυτού εκδοθεισών Οδηγιών και κάτω από τους «Περί Συντάξεων Υπαλλήλων Αρχής Τηλεπικοινωνιών 

Κύπρου Κανονισμούς του 2014», Κ.Δ.Π.360/2014. 

ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗ 

Η Διαχειριστική Επιτροπή ανάθεσε σε εξωτερικούς συμβούλους (Αοη Solutions Ltd) την ετοιμασία 
εσωτερικού κανονισμού λειτουργίας του Ταμείου και σχετικών διαδικασιών που θα διέπουν τη λειτουργία 

του Ταμείου. Το έργο αυτό έχει ολοκληρωθεί και το τελικό προσχέδιο του Κώδικα Διακυβέρνησης και 

Εσωτερικού Κανονισμού Λειτουργίας του Ταμείου έχει εγκριθεί/εφαρμοστεί προκαταρκτικά από τους 

Διαχειριστές. 

Με βάση το προσχέδιο του Κώδικα Διακυβέρνησης και Εσωτερικών κανονισμών Λειτουργίας του 

Ταμείου, η Διαχειριστική Επιτροπή έχει ήδη προβεί σε προσλήψεις για στελέχωση του Λογιστηρίου του 

Ταμείου με Υπεύθυνο Λογιστηρίου και Βοηθό Υπεύθυνο Λογιστηρίου. Επιπλέον το Ταμείο ολοκλήρωσε 
την διαδικασία πρόσληψης Γενικού Διευθυντή ο οποίος ανέλαβε καθήκοντα από τις 2 Ιανουαρίου 2020. 

Η Διαχειριστική Επιτροπή διακηρύττει τη βούλησή της για εφαρμογή πρακτικών, διαδικασιών και δομών 

διακυβέρνησης του Ταμείου σύμφωνα με τη νομοθεσία, τα διεθνή πρότυπα και τις βέλτιστες διεθνείς 
πρακτι1Cές. 

ΕΠΕΝΔ ΥΤΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ 

Η Διαχειριστική Επιτροπή παραμένει δεσμευμένη στην υλοποίηση Επενδυτικής Πολιτικής που 

θα βρίσκεται σε πλήρη συμμόρφωση με πρόνοιες της Νομοθεσίας και των Κανονισμών και της Δήλωσης 
Αρχών Επενδυτικής Πολιτικής του Ταμείου (ΔΑΕΠ). 

Περισσότερες λεπτομέρειες για την επενδυτική πολιτική του Ταμείου παρατίθενται στη σημείωση 1. 7 των 
οικονομικών καταστάσεων. 
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ΤΑΜΕΙΟ ΣΥΝΤΑΞΕΩΝ ΚΑΙ ΧΟΡΗΓΗΜΑΤΩΝ ΤΩΝ ΥΙΙΑΛΛΗΛΩΝ ΤΗΣ ΑΡΧΗΣ 
ΤΗΛΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ ΚΥΠΡΟΥ 

ΕΚΘΕΣΗ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΤΙΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ 

ΑΛΛΑ ΣΗΜΑΝΤΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ 

Ενέργειες και αποφάσεις προηγούμενων Διαχειριστικών Επιτροπών του Ταμείου σε σχέση με το έργο 
AERO στη Δρομολαξιά, αποτέλεσαν αντικείμενο ποινικής διερεύνησης και ποινικής δίκης η οποία είχε ως 
αποτέλεσμα την καταδίκη σε ποινές φυλάκισης του τότε προέδρου και ενός ακόμα μέλους της τότε 
Διαχειριστικής Επιτροπής του Ταμείου, για αδικήματα διαφθοράς και διαπλοκής. Σημειώνεται ότι οι 
καταδικασθέντες έχουν εκτίσει την ποινή φυλάκισης που τους είχε επιβληθεί και έχουν αποφυλακιστεί 

μέσα στο 2018. 

Στις 14 Δεκεμβρίου 2016, η Διαχειριστική Επιτροπή αποφάσισε να τερματίσει τη σύμβαση και να κινηθεί 
με αστική αγωγή για αποζημιώσεις, σε σχέση με την επένδυση AERO, εναντίον νομικών και φυσικών 
προσώπων που ενδεχομένως έχουν παραβλάψει τα συμφέροντα του Ταμείου. 

Επιπλέον, μια σειρά αστικών αγωγών του Ταμείου και ανταπαιτήσεων του Ταμείου σε αγωγές 
αντισυμβαλλομένων, ευρίσκονται κατά την ημερομηνία της παρούσας έκθεσης ενώπιον της δικαιοσύνης. 

Η Διαχειριστική Επιτροπή διατηρεί το δικαίωμα και προτίθεται να προχωρήσει σε διεκδίκηση 
αποζημιώσεων δια της δικαστικής οδού, όπου κριθεί ότι κάτι τέτοιο εξυπηρετεί τα συμφέροντα του 

Ταμείου. 

ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ ΜΕ ΤΑ ΜΕΛΗ 

Η Διαχειριστική Επιτροπή αποδίδει μεγάλη σημασία στην πλήρη διαφάνεια, τη διαρκή ενημέρωση και την 
εγκαθίδρυση σχέσης εμπιστοσύνης μεταξύ των Μελών και των Διαχειριστών του Ταμείου. 

Το Ταμείο διαθέτει δική του ιστοσελίδα, η οποία βρίσκεται σε λειτουργία από τον Οκτώβριο του 2014. 
Στην ιστοσελίδα αναρτούνται οι ετήσιες οικονομικές καταστάσεις, οι Μελέτες Ενεργητικού Παθητικού, οι 

Δηλώσεις Αρχών Επενδυτικής Πολιτικής, οι Αναλογιστικές Μελέτες Χρηματοδότησης, τα Σχέδια 
Ανάκαμψης και ο Κανονισμός Λειτουργίας του Ταμείου. 

Από το Μάρτιο του 2018 έχει τεθεί σε λειτουργία λογισμική εφαρμογή για διαρκή ενημέρωση των Μελών 
για τα συσσωρευμένα και αναμενόμενα συνταξιοδοτικά τους ωφελήματα, όπως επιβάλλει η σχετική 

νομοθεσία (Υπολογιστής Συνταξιοδοτικών Ωφελημάτων). 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 

Τα οικονομικά αποτελέσματα του Ταμείου για το έτος που έληξε στις 3 1 Δεκεμβρίου 2023 παρουσιάζονται 
στις σελίδες 12-J 3 των οικονομικών καταστάσεων. Το πλεόνασμα για το έτος ανέρχεται σε ε26.393.702 

(2022: €35.241.775 έλλειμα) και το έλλειμμα από συνεισφορές μείον ωφελήματα ανέρχεται σε 

€23 .890.124 (2022: €3 .536.681 έλλειμμα). Η μεταβολή στα καθαρά περιουσιακά στοιχεία διαθέσιμα για 

ωφελήματα για το 2022 ήταν €2.503.578 θετική (2022: €38.778.456 αρνητική). 

ΕΞΕΤΑΣΗ ΤΩΝ ΕΞΕΛΙΞΕΩΝ, ΤΗΣ ΘΕΣΗΣ ΚΑΙ ΤΩΝ ΕΠΙΔΟΣΕΩΝ ΤΩΝ ΔΡ ΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ 

ΤΟΥΤΑΜΕΙΟΥ 

Η οικονομική κατάσταση του Ταμείου όπως παρουσιάζεται στις οικονομικές καταστάσεις θεωρείται 

ικανοποιητική ενώ παράλληλα η Διαχειριστική Επιτροπή καταβάλλει προσπάθεια για αποκατάσταση της 

συμμόρφωσης της επενδυτικής πολιτικής του Ταμείου με τη νομοθεσία τους Κανονισμούς και τη Δήλωση 
Αρχών Επενδυτικής Πολιτικής του Ταμείου. 
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ΤΑΜΕΙΟ ΣΥΝΤΑΞΕΩΝ ΚΑΙ ΧΟΡΗΓΗΜΑΤΩΝ ΤΩΝ ΥΠΑΛΛΗΛΩΝ ΤΗΣ ΑΡΧΗΣ 
ΤΗΛΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ ΚΥΠΡΟΥ 

ΕΚΘΕΣΗ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΤΙΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ 

ΚΥΡΙΟΤΕΡΟΙ ΧΡΗΜΑ ΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΙ ΚΙΝΔ ΥΝΟΙ ΚΑΙ ΑΒΕΒΑΙΟΤΗΤΕΣ 

Οι κυριότεροι χρηματοοικονομικοί κίνδυνοι και αβεβαιότητες που αντιμετωπίζει το Ταμείο και οι 
ενέργειες που λαμβάνει για διαχείρισή τους, αναφέρονται στη σημείωση 15 των οικονομικών 

καταστάσεων. 

ΜΕΛΛΟΝΤΙΚΕΣ ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ 

Τα οικονομικά αποτελέσματα του Ταμείου επηρεάζονται σημαντικά από μακροοικονομικές συνθήκες. 
Ιδιαιτέρως αρνητική επίπτωση στα οικονομικά δεδομένα του Ταμείου έχουν τα χαμηλά επιτόκια που 
ισχύουν τα τελευταία χρόνια. 

Με δεδομένη τη μεγάλη έκθεση του Ταμείου στις διεθνείς χρηματαγορές, οι εξελίξεις σε αυτές και 
ειδικότερα η μεταβλητότητα που παρουσιάζεται λόγω διαφόρων παραγόντων (Covid-19, επιπτώσεις της 
σύγκρουσης και των σχετικών κυρώσεων στην Ουκρανία, τη Ρωσία καt/ή τη Λευκορωσία, κρίσεις), 
ενδέχεται να έχουν σημαντικό αντίκτυπο στα οικονομικά δεδομένα του Ταμείου. 

Με δεδομένη την έκθεση του Ταμείου στον τομέα των ακινήτων στην Κύπρο, οι όποιες εξελίξεις στον 

τομέα επίσης επηρεάζουν σημαντικά τα οικονομικά αποτελέσματα του Ταμείου. 

ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ ΤΟΥ Τ ΑΜΕΙΟΥ 

Οποιαδήποτε σημαντικά γεγονότα που έχουν σχέση με το λειτουργικό περιβάλλον του Ταμείου, 
περιγράφονται στη σημείωση 13. 

ΜΕΛΗ 

Ο αριθμός των μελών του Ταμείου έχει ως ακολούθως: 

1 Ιανουαρίου 
Νέα μέλη (Σημ. 1) 
Μείον: Μέλη που αποχώρησαν (Σημ. 2) 
3 1 Δεκεμβρίου 

2023 

3.409 
31 

(67) 
3.373 

ΣmιJ_ : Περιλαμβάνει χήρες/χήρους και εξαρτώμενα που καθίστανται δικαιούχοι παροχής. 

2022 

3.427 
45 

(63) 
3.409 

Σημ. 2 : Περιλαμβάνει μέλη που αποβιώνουν, χήρες/χήρους που συνάπτουν νέο γάμο, τέκνα που 
ενηλικιώνονται ή περατώνουν τις σπουδές τους. 

Μέλη για τα οποία εισπράχθηκαν εισφορές (Σημ. 3) 
Μέλη προς τα οποία καταβλήθηκαν ωφελήματα (Σημ. 3) 

2023 

1.460 
2.076 

2022 

1.472 
1.967 

~ : Κάποια από τα Μέλη του Ταμείου περιλαμβάνονται και στα δύο πιο πάνω σύνολα (π.χ. όσοι 
αφυπηρετούν εντός του έτους). Κάποια από τα Μέλη του Ταμείου δεν περιλαμβάνονται σε κανένα από τα 

δύο πιο πάνω σύνολα (π.χ. οι αναβαλλόμενοι συνταξιούχοι). Το άθροισμα των δύο πιο πάνω συνόλων δεν 
αποτελεί τον συνολικό αριθμό Μελών του Ταμείου. 
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ΤΑΜΕΙΟ ΣΥΝΤΑΞΕΩΝ ΚΑΙ ΧΟΡΗΓΗΜΑ ΤΩΝ ΤΩΝ ΥΠΑΛΛΗΛΩΝ ΤΗΣ ΑΡΧΗΣ 
ΤΗΛΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ ΚΥΠΡΟΥ 

ΕΚΘΕΣΗ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΤΙΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ 

ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΙΠΙ 

Τα μέλη της Διαχειριστικής Επιτροπής στις 31 Δεκεμβρίου 2023 και κατά την ημερομηνία της παρούσας 
έκθεσης παρουσιάζονται στη σελίδα 1 . 

Σύμφωνα με τους Κανονισμούς του Ταμείου τα τρία αιρετά μέλη της Διαχειριστικής Επιτροπής διατηρούν 

το αξίωμα τους μέχρι τις 18 Οκτωβρίου 2024, ενώ τα επτά διορισμένα μέλη της Διαχειριστικής Επιτροπής 
διατηρούν το αξίωμα τους μέχρι την αντικατάσταση τους, οποτεδήποτε η Αρχή ήθελε κρίνει σκόπιμο. 

Περισσότερες λεπτομέρειες για τη Διαχειριστική Επιτροπή παρατίθενται στη σημείωση 1.3 των 
οικονομικών καταστάσεων. 

ΓΕΓΟΝΟΤΑ ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΠΕΡΙΟΔΟ ΑΝΑΦΟΡΑΣ 

Τα γεγονότα που συνέβησαν μετά την περίοδο αναφοράς περιγράφονται στη σημείωση 20 των 
οικονομικών καταστάσεων. 

ΣΥΝΑΛΛΑΓΕΣ ΜΕ ΣΥΓΓΕΝΙΚΑ ΜΕΡΗ 

Γνωστοποιούνται στη σημείωση 14 των οικονομικών καταστάσεων. 

ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΟΙΕΛΕΓΚΤΕΣ 

Οι ελεγκτές του Ταμείου, Baker Tilly Klitou & Partners Limited, έχουν διοριστεί στις 08 Ιανουαρίου 2024. 

Με εντολή της Διαχειριστικής Επιτροπής, 

Κ~~του 
Πρόεδρος 

Λευκωσία, 26 Ιουνίου 2024 
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Έκθεση Ανεξάρτητου Ελεγκτή 

<t bakertiHy 
Corner C. Hatzopoulou & 
30 Griva Digheni Avenue 
1066, Nicosia 
Ρ.Ο Βοχ 27783; 2433 
Nicosia, Cyprus 

Τ: +357 22 458500 
F: +357 22 751648 

info@bakertilly.com.cy 
www.bakertilly.com.cy 

Προς τα μέλη του Ταμείου Συντάξεων και Χορηγημάτων των Υπαλλήλων της 

Αρχής Τηλεπικοινωνιών Κύπρου 

Έκθεση επί του Ελέγχου των Οικονομικών Καταστάσεων 

Γνώμη με Επιφύλαξη 

Έχουμε ελέγξει τις οικονομικές καταστάσεις του Ταμείου Συvι:άξεων και Χορηγημάτων των Υπαλλήλων 
Αρχής Τηλεπικοινωνιών Κύπρου (το «Ταμείο»), όπως παρουσιάζονται στις σελίδες 12 μέχρι 45 και οι 
οποίες αποτελούvι:αι από την κατάσταση καθαρών περιουσιακών στοιχείων στις 31 Δεκεμβρίου 2023, και 
την κατάσταση μεταβολών στα καθαρά περιουσιακά στοιχεία για το έτος που έληξε την ημερομηνία αυτή, 
καθώς και περίληψη σημαντικών λογιστικών πολιτικών και σημειώσεις στις οικονομικές καταστάσεις. 

Κατά τη γνώμη μας, εκτός από τις πιθανές επιπτώσεις στις οικονομικές καταστάσεις του θέματος που 

αναφέρεται στην παράγραφο της βάσης για γνώμη με επιφύλαξη πιο κάτω, οι οικονομικές καταστάσεις 

δίνουν αληθινή και δίκαιη εικόνα της χρηματοοικονομικής θέσης του Ταμείου στις 31 Δεκεμβρίου 
2023, του ποσού και της διάταξης των περωυσιακών στοιχείων και υποχρεώσεων του Ταμείου στις 31 
Δεκεμβρίου 2023 κ:αι των χρηματοοικονομικών συναλλαγών του Ταμείου για το έτος που έληξε την 

ημερομηνία αυτή σύμφωνα με τα Διεθνή Πρότυπα Χρηματοοικονομικής Αναφοράς όπως αυτά 
υωθετήθηκαν από την Ευρωπαϊκή Ένωση, τον περί της Ίδρυσης, των Δραστηριοτήτων και της Εποπτείας 
των Ταμείων Επαγγελματικών Συνταξιοδοτικών Παροχών Νόμο του 2020 και τους περί Συvι:άξεων 
Υπαλλήλων Αρχής Τηλεπικοινωνιών Κύπρου Κανονισμο~ς του 2014. 

Βάση για Γνώμη με Επιφύλαξη 

Όπως αναφέρεται στις σημειώσεις 1 7 και 19 των οικονομικών καταστάσεων, σε σχέση με κάποιες από τις 
επενδύσεις του Ταμείου που διενεργήθηκαν από προηγούμενες Διαχεφιστικές Επιτροπές του Ταμείου 

(πριν το 2014) υπάρχουν αστικές αγωγές και αvι:απαιτήσεις του Ταμείου σε αγωγές αντισυμβαλλομένων. 
Η Διαχεφιστική Επιτροπή προχωρεί σε διεκδίκηση αποζημιώσεων διά της δικαστικής οδού για διαφύλαξη 
των συμφερόντων του Ταμείου, όπου αυτό ενδείκνυτα~. 

Λόγω του γεγονότος ότι τα πιο πάνω είναι σε εξέλιξη μέχρι την ημερομηνία της έκθεσής μας και της 

εγγενούς αβεβαιότητας για την τελική έκβαση των υποθέσεων αυτών, δεν είμαστε σε θέση να εκτιμήσουμε 
στο παρόν στάδιο, ποια επίδραση, αν υπάρχει, θα μπορούσαν να έχουν στις οικονομικές καταστάσεις του 
Ταμείου. 

Ο έλεγχός μας έχει διενεργηθεί σύμφωνα με τα Διεθνή Πρότυπα Ελέγχου (ΔΠΕ). Οι ευθύνες μας, με βάση 
αυτά τα πρότυπα περιγράφονται περαιτέρω στην παράγραφο Ευθύνη του Ελεγκτή για τον Έλεγχο των 

Οικονομικών Καταστάσεων της έκθεσής μας. Είμαστε ανεξάρτητοι από το Ταμείο, σύμφωνα με τον 

Κώδικα Δεοντολογίας Λογιστών, που εκδίδεται από το Διεθνές Συμβούλιο Προτύπων Δεοvι:ολογίας για 

Επαγγελματίες Λογιστές (Κώδικας ΔΣΠΔΕΛ) και τις απαιτήσεις δεοντολογίας, που σχετίζονται με τον 
έλ.εγχο οικονομικών καταστάσεων στην Κύπρο και έχουμε συμμορφωθεί με τις άλλες ευθύνες 

δεοντολογίας, που απορρέουν από τις απαιτήσεις αυτές και τον Κώδικα ΔΣΠΔΕΛ. Πιστεύουμε, ότι τα 
ελεγκτικά τεκμήρια, που έχουμε αποκτήσει είναι επαρκή και κατάλληλα για να αποτελέσουν βάση για την 

ADVΙSO~A~~NC~~TXfμη με επιφύλαξη. 

Baker Tilly Klitou & Partners Ltd trading as Baker Tiliy is a member of the global network of Baker Tilly lnternational Ltd., the members of which 
are separate and independent legal entltles. g 



<t bakertiLLy 

Άλλες Πληροφορίες 

Η Διαχειριστική Επιτροπή είναι υπεύθυνη για τις άλλες πληροφορίες. Οι άλλες πληροφορίες αποτελούνται 
από τtς πληροφορίες που περιλαμβάνονται στην Έκθεση Διαχειριστικής Επιτροπής, αλλά δεν 

περιλαμβάνουν τις οικονομικές καταστάσεις και την έκθεση ελεγκτή επί αυτών. 

Η γνώμη μας επί των οικονομικών καταστάσεων δεν καλύπτει τις άλλες πληροφορίες και δεν εκφέρουμε 
οποιοδήποτε συμπέρασμα διασφάλισης επί αυτών. 

Σχετικά με τον έλR.γχο των οικονομικών καταστάσεων, η ευθύνη μας είναι να διαβάσουμε τις άλλες 
πληροφορίες, έτσι ώστε να αξιολογήσουμε, κατά πόσο αυτές δεν συνάδουν ουσιωδώς με τις οικονομικές 

καταστάσεις ή με τη γνώση που έχουμε αποκτήσει κατά τη διάρκεια του ελέγχου, ή διαφαίνεται να είναι 

ουσιωδώς εσφαλμένες. Εάν, με βάση τις διαδικασίες που έχουμε πραγματοποιήσει, συμπεράνουμε ότι 

υπάρχει ουσιώδες σφάλμα σε αυτές τις άλλες πληροφορίες, είμαστε υποχρεωμένοι να αναφέρουμε το 

γεγονός αυτό. Δεν έχουμε να αναφέρουμε τίποτα επί αυτού. 

Ευθύνες τις Διαχειριστικής Επιτροπής για τις Οικονομικές Καταστάσεις 

Η Διαχειριστική Επιτροπή είναι υπεύθυνη για την κατάρτιση των οικονομικών καταστάσεων, που δίνουν 
αληθινή και δίκαιη εικόνα σύμφωνα με τα Διεθνή Πρότυπα Χρηματοοικονομικής Αναφοράς, όπως αυτά 

υιοθετήθηκαν από την Ευρωπαϊκή Ένωση, τις απαιτήσεις του περί της Ίδρυσης, των Δραστηριοτήτων και 

της Εποπτείας των Ταμείων Επαγγελματικών Συνταξιοδοτικών Παροχών Νόμου του 2020 και τις 
απαιτήσεις των περί Συντάξεων Υπαλλήλων της Αρχής Τηλεπικοινωνιών Κύπρου Κανονισμών του 2014 
και για εκείνες τις δικλίδες εσωτερικού ελέγχου που το Διοικητικό Συμβούλιο καθορίζει ως απαραίτητες, 

ώστε να καθίσταται δυνατή η κατάρτιση οικονομικών καταστάσεων απαλλαγμένων από ουσιώδες 
σφάλμα, οφειλόμενου είτε σε απάτη είτε σε λάθος. 

Κατά την κατάρτιση των οικονομικών καταστάσεων, η Διαχειριστική Επιτροπή είναι υπεύθυνη να 

αξιολογήσει την ικανότητα του Ταμείου να συνεχίσει ως συνεχιζόμενη δραστηριότητα, γνωστοποιώντας 
όπου αυτό κρίνεται απαραίτητο, θέματα που σχετίζονται με τη συνέχιση της δραστηριότητας του Ταμείου 
και την υιοθέτηση της αρχής της συνεχιζόμενης δραστηρώτητας, εκτός εάν η Διαχειριστική Επιτροπή 

προτίθεται, είτε να θέσει το Ταμείο σε εκκαθάριση ή να παύσει τις δραστηριότητες, ή όταν δεν έχει 

ρεαλιστικές εναλλακτικές επιλογές από το να προχωρήσει σε αυτές τις ενέργειες. 

Η Διαχειριστική Επιτροπή είναι υπεύθυνη για την επίβλεψη της διαδικασίας χρηματοοικονομικής 

αναφοράς του Ταμείου. 
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<t bakertiιιy 
Ευθύνες του Ελεγκτή για τον Έλεγχο των Οικονομικών Καταστάσεων 

Οι στόχοι μας, είναι να αποκτήσουμε λελογισμένη διασφάλιση για το κατά πόσον οι οικονομικές 
καταστάσεις στο σύνολο τους είναι απαλλαγμένες από ουσιώδες σφάλμα, οφειλόμενου είτε σε απάτη είτε 
σε λάθος και η έκδοση έκθεσης ελεγκτή, η οποία να περιλαμβάνει τη γνώμη μας. Λελογισμένη διασφάλιση 
συνιστά υψηλού βαθμού διασφάλιση, αλλά όχι εγγύηση, ότι ο έλεγχος όπως αυτός πραγματοποιήθηκε με 
βάση τα ΔΠΕ πάντοτε θα εντοπίζει ένα ουσιώδες σφάλμα, όταν αυτό υπάρχει. Σφάλματα δύναται να 
προκύψουν, είτε από απάτη, είτε από λάθος και θεωρούνται ουσιώδη εάν, μεμονωμένα ή αθροιστικά, θα 

μπορούσε εύλογα να αναμενόταν, ότι θα επηρεάσουν τις οικονομικές αποφάσεις των χρηστών, που 
λήφθηκαν με βάση αυτές τις οικονομικές καταστάσεις. 

Ως μέρος ενός ελέγχου σύμφωνα με τα ΔΠΕ, ασκούμε επαγγελματική κρίση και διατηρούμε 

επαγγελματικό σκεπτικισμό καθ' όλη τη διάρκεια του ελέγχου. Επίσης: 

• Αναγνωρίζουμε και αξιολογούμε τους κινδύνους για ουσιώδη σφάλματα στις οικονομικές 
καταστάσεις που οφείλονται είτε σε απάτη είτε σε λάθος, σχεδιάζουμε και εφαρμόζουμε ελεγκτικές 
διαδικασίες, οι οποίες ανταποκρίνονται στους κινδύνους αυτούς και λαμβάνουμε ελεγκτικά 
τεκμήρια, τα οποία είναι επαρκή και κατάλληλα για να αποτελέσουν τη βάση της γνώμης μας. Ο 
κίνδυνος μη εντοπισμού ενός ουσιώδους σφάλματος που οφείλεται σε απάτη είναι μεγαλύτερος από 
αυτόν που οφείλεται σε λάθος, λόγω του ότι η απάτη μπορεί να περιλαμβάνει συμπαιγνία, 

πλαστογραφία, εσκεμμένες παραλείψεις, ψευδείς δηλώσεις ή την παράκαμψη των δικλίδων 
εσωτερικού ελέγχου. 

• Κατανοούμε τις δικλίδες εσωτερικού ελέγχου που είναι σχετικές με τον έλεγχο, προκειμένου να 

σχεδιάσουμε ελεγκτικές διαδικασίες που είναι κατάλληλες υπό τις περιστάσεις, αλλά όχι με σκοπό 

την έκφραση γνώμης επί της αποτελεσματικότητας των δικλίδων εσωτερικού ελέγχου τ.ου Ταμείου. 

• Αξιολογούμε την καταλληλότητα των λογιστικών πολιτικών που χρησιμοποιήθηκαν και του 

λελογισμένου των λογιστικών εκτιμήσεων και των σχετικών γνωστοποιήσεων που έγιναν από την 

Διαχειριστική Επιτροπή. 

• Συμπεραίνουμε για την καταλληλότητα της χρήσης από την Διαχειριστική Επιτροπή της αρχής της 

συνεχtζόμενης δραστηριότητας και, με βάση τα ελεγκτικά τεκμήρια που αποκτήθηκαν, κατά πόσον 
υπάρχει ουσιώδης αβεβαιότητα που να σχετίζεται με γεγονότα ή συνθήκες που να υποδηλώνουν την 
ύπαρξη ουσιώδους αβεβαιότητας, που . ενδέχεται να φανερώσει σημαντική αμφιβολία ως προς την 
ικανότητα του Ταμείου να συνεχίσει ως συνεχιζόμενη δραστηριότητα. Εάν συμπεράνuυμε, ότι 
υφίσταται ουσιώδης αβεβαιότητα, είμαστε υποχρεωμένοι στην έκθεση μας να επισύρουμε την 

προσοχή στις σχετικές γνωστοποιήσεις στις οικονομικές καταστάσεις, ή εάν τέτοιες γνωστοποιήσεις 

είναι ανεπαρκείς, να τροποποιήσουμε τη γνώμη μας. Τα συμπεράσματα μας βασίζονται στα 

ελεγκτικά τεκμήρια που αποκτήθηκαν μέχρι την ημερομηνία της έκθεσης ελεγκτή. Ωστόσο, 

μελλοντικά γεγονότα ή συνθήκες ενδέχεται να έχουν ως αποτέλεσμα το Ταμείο να παύσει να 
λειτουργεί ως συνεχtζόμενη δραστηριότητα. 

• Αξιολογούμε τη συνολική παρουσίαση, δομή και περιεχόμενο των οικονομικών καταστάσεων, 
συμπεριλαμβανομένων των γνωστοποιήσεων, και κατά πόσο οι οικονομικές καταστάσεις 

αντικατοπτρίζουν τις συναλλαγές και γεγονότα με τρόπο που να επιτυγχάνεται η αληθινή και δίκαιη 
εικόνα. 

Μεταξύ άλλων θεμάτων, κοινοποιούμε στην Διαχειριστική Επιτροπή θέματα σχετικά με το προβλεπόμενο 

πεδίο και χρονοδιάγραμμα του ελέγχου και σημαντικά ευρήματα από τον έλεγχο, συμπεριλαμβανομένων 
τυχόν σημαντικών ελλείψεων στις δικλίδες εσωτερικού ελέγχου , που εντοπίσαμε κατά τη διάρκεια του 
ελέγχου μας. 
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<ί bakertiLLy 

λλλο Θέμα 

Αυτή η έκθεση, περtλαμβανομένης και της γνώμης, ετοιμάστηκε για τα μέλη του Ταμείου ως σώμα και 

μόνο σύμφωνα με το Άρθρο 69 του περί Ελεγκτών Νόμου του 2017 και για κανένα άλλο σκοπό. Δίνοντας 
αυτή τη γνώμη, δεν αποδεχόμαστε και δεν αναλαμβάνουμε ευθύνη για οποιοδήποτε άλλο σκοπό ή προς 

οποιοδήποτε άλλο πρόσωπο στη γνώση του οποίου αυτή η έκθεση δυνατόν να περιέλθει. 

Οι ατομικές οικονομικές καταστάσεις του Ταμείου για το έτος που έληξε στις 31 Δεκεμβρίου 2022 
ελέγχθηκαν από άλλον ελεγκτή ο οποίος εξέφρασε γνώμη με επιφύλαξη επί εκείνων των ατομικών 
οικονομικών καταστάσεων στις 20 Ιουνίου 2023. 

Μω:Ε~~~~ 
Εγκεκριμένος Λογιστής και Εγγεγραμμένος Ελεγκτής 

εκ μέρους και για λσyαριασμό της 

Baker Tilly Klitou & Partners Limited 
Εγκεκριμένοι Λογιστές και Εγγεγραμμένοι Ελεγκτές 

Λευκωσία, Κύπρος 

26 Ιουνίου 2024 
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ΤΑΜΕΙΟ ΣΥΝΤΑΞΕΩΝ ΚΑΙ ΧΟΡΙΠΉΜΑΤΩΝ ΤΩΝ ΥΠΑΛΛΗΛΩΝ ΤΗΣ ΑΡΧΗΣ 
ΤΗΛΕΙΠΚΟΙΝΩΝΙΩΝ ΚΥΠΡΟΥ 

ΚΑΤΆΣΤΑΣΗ ΜΕΤΑΒΟΛΩΝ ΣΤΑ ΚΑΘΑΡΑ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 

Για το έτος που έληξε στις 31 Δεκεμβρίου 2023 

Σημ. 

Συνεισφορές 

Από Μέλη- πληρώθηκε από τα Μέλη 
Από τον Εργοδότη 

Από τον Εργοδότη - Κάλυψη Αναλογιστικού Ελλείμματος 1.4 

Σύνολο συνεισφορών 

Ωφελήματα μελών που αποχώρησαν 

Σε μέλη που αποχώρησαν 

Σύνολο ωφελημάτων μελών που αποχώρησαν 

Έλλειμμα από συνεισφορές μείον ωφελ1iματα 

Απόδοση επενδύσεων για το έτος 

Τόκοι από ομόλογα 

Τόκοι από δάνεια εισπρακτέα 9 
Μερίσματα 7, 8 
Ενοίκια εισπρακτέα 6 
Διάφορα άλλα έσοδα εκμετάλλευσης 
Χρέωση για απομείωση στην αξία των ακινήτων για επένδυση 

υπό κατασκευή 5 
Ζημία εύλογης αξίας σε επενδυτικά ακίνητα 6 
Ζημιά από πώληση επενδύσεων σε ακίνητα 6 
Κέρδος εύλογης αξίας σε επένδυση σε θυγατρική εταφεία 7 
(Ζημιά)/κέρδος από χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία 

που αποτιμούνται στην εύλογη αξία 8 
Αντιστροφή απομείωσης/( απομείωση) εισπρακτέων δανείων 9 
Έξοδα διαχείρισης χαρτοφυλακίου 
Πραγματοποιηθέν συναλλαγματική (ζημιά)/ κέρδος 

Συνολική απόδοση επενδύσεων για το έτος 

2023 
€ 

3.190.351 
1.600.642 

23.000.000 

27.790.993 

{51.681 . Ι Ιη 

{51.681.117} 

{23.890.124) 

1.008.864 
266.404 
777.423 

1.280.474 
454.997 

( 155.000) 
(75.732) 

(114.768) 
441.635 

23.662.361 
(132.000) 
(185.203) 

7.947 
27.237.402 

2022 
€ 

3.117.876 
1 .545.646 

23.000.000 

27.663.522 

{31.200.203} 

{31.200.203) 

(3.536.681) 

339.984 
325.534 

1.329.316 
1.416.114 

926.735 

( 19.500) 

(7.000) 
392.979 

(37.930.554) 
626.500 

( 170.4 72) 
{23.970} 

(32.794.334) 

Uι σημειώσεις στις σελίδες 15 μέχρι 45 είναι αναπόσπαστυ μι=:ρυς uuτών των οιιcονομι!\:άJν καταστάσeων. 
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ΤΑΜΕΙΟ ΣΥΝΤ ΑΞΕΩΝ ΚΑΙ ΧΟΡΗΙΉΜΑΤΩΝ ΤΩΝ ΥΠΑΛΛΗΛΩΝ ΤΗΣ ΑΡΧΗΣ 
ΤΗΛΕΙΙΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ ΚΥΠΡΟΥ 

ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΜΕΤΑΒΟΛΩΝ ΣΤΑ ΚΑΘΑΡΑ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ (συνέχεια) 

Για το έτος που έληξε στις 3 1 Δεκεμβρίου 2023 

Έξοδα 

Άλλα επαγγελματικά δικαιώματα 

Διάφορα έξοδα 
Δικαιώματα τραπεζών 

Άλλοι τόκοι και επιβαρύνσεις 

Διακανονισμός αγωγής 

Σύνολο λειτουργικών εξόδων 

(Ελλειμα)/ Πλεόνασμα πριν από τη φορολογία 

Φορολογία 

(Ελλειμα)/ Πλεόνασμα έτους 

Μεταβολή στα καθαρά περιουσιακά στοιχεία 

διαθέσιμα για ωφελήματα 

Υπόλοιπο Ταμείου στην αρχιί του έτους 

Υπόλοιπο Ταμείου στο τέλος του έτους 

Σημ. 

12 
12 

1.6 

2023 
ε 

(296.905) 
(444.141) 

(9.859) 

(750.905) 

26.486.497 
(92.795) 

26.393.702 

2.503.578 

627.028.029 

629.531.607 

2022 
€ 

(287.686) 
(580.018) 

( 10.362) 

(1.486.543) 

(2.364.609) 

(35.158.943) 
(82 .832) 

(35.241.775) 

(38. 778.456) 

665.806.485 

627.028.029 

Οι σημειώσεις στις σελίδες 1 :5 μέχρι 4:5 είναι ανuπύσπuστu μ~ρος αυτών των οικονομικώΥ κατα.στάσcων . 
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ΤΑΜΕΙΟ ΣΥΝΤΑΞΕΩΝ ΚΑΙ ΧΟΡΗΓΗΜΑΤΩΝ ΤΩΝ ΥΠΑΛΛΗΛΩΝ ΤΗΣ ΑΡΧΗΣ 
ΤΗΛΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ ΚΥΠΡΟΥ 

ΚΑΤ ΑΣΤ ΑΣΗ ΚΑΘΑΡΩΝ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΚΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ 

Στις 3 1 Δεκεμβρίου 2023 

2023 2022 

Σημ. ε ε 

Περιουσιακά στοιχεία 

Μη κυκλοφορούντα περιουσιακά στοιχεία 

Ακίνητα για επένδυση υπό κατασκευή 5 2.804.000 2.959.000 
Ακίνητα για επένδυση 6 31.921.000 32.541.500 
Επενδύσεις σε θυγατρική εταιρεία 7 6.159.259 5.717.624 
Χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία που αποτιμούνται 

στην εύλογη αξία μέσω αποτελεσμάτων 8 399.053.863 531.198.574 
Δάνεια εισπρακτέα 9 5.678.744 5.678.744 

Σύνολο μη κυκλοφορούντων περιουσιακών στοιχείων 445.616.866 578.095.442 

Κυκλοφορούντα περιουσιακά στοιχεία 

Μετρητά και καταθέσεις σε τράπεζες 11 14.588.513 17.830.840 
Άλλα εισπρακτέα και προπληρωμές 10 311.404 1.003.362 
Δάνεια εισπρακτέα 9 25.806.000 27.558.000 
Χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία που αποτιμούνται 

στην εύλογη αξία μέσω αποτελεσμάτων 8 145.343.332 7.422.936 

Σύνολο κυκλοφορούντων περιουσιακών στοιχείων 186.049.249 27.877.138 

Σύνολο περιουσιακών στοιχείων 631.666.114 631.910.580 

Λοιπές υποχρεώσεις 12 2.134.507 4.882.551 

Καθαρά περιουσιακά στοιχεία διαθέσιμα για ωφελήματα 629.531.607 617.028.029 

Στις 26 Ιουνίου 2024 η Διαχειριστική Επιτροπή του Ταμείου Συντάξεων και Χορηγημάτων των 
Υπαλλήλων Αρχής Τηλεπικοινωνιών Κύπρου εξουσιοδότησε την έκδοση αυτών των οικονομικών 

καταστάσεων . 

... h~ 
Κ~~~·~·Ν~~φύτου 
Πρόεδρος 
Διορισμένο μέλος 

Διαχεφιστι 'ς Επιτροπής 

~;::> 
Νάγια Στυλιανίδου 
Γραμματέας 

Αιρετό μέλος 

Διαχειριστικής Επιτροπής 

~ Ω ..... ~ ..................... . 
Φίλιππος ηλοίvης 

Ταμίας 
Αιρετό μέλος 

Διαχειριστικής Επιτροπής 

Οι σημειώσεις στις σελίδες 15 μέχρι 45 είναι αναπόσπαστο μέρος αυτών των οικονομικών καταστάσεων. 
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ΤΑΜΕΙΟ ΣΥΝΤΑΞΕΩΝ ΚΑΙ ΧΟΡΗΙΉΜΑΤΩΝ ΤΩΝ ΥΠΑΛΛΗΛΩΝ ΤΗΣ ΑΡΧΗΣ 
ΤΗΛΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ ΚΥΠΡΟΥ 

ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ 

Για το έτος που έληξε στις 3 1 Δεκεμβρίου 2023 

1. ΓΕΝΙΚΆ 

1.1. Ίδρυση - Ιστορικό 

Το Σχέδιο Συvτάξεων και Χορηγημάτων των Υπαλλήλων Αρχής Τηλεπικοινωνιών Κύπρου (το "Σχέδιο") 
ιδρύθηκε, από την Αρχή Τηλεπικοινωνιών Κύπρου (η 'Άρχί1"), στις 27.05.1983 , με την Κ.Δ .Π . 124/83, 
δυνάμει των εξουσιών που παρέχονται στην Αρχή από το άρθρο 42 του Περί Υπηρεσίας Τηλεπικοινωνιών 
Νόμου (ΚΕΦ.302), με σκοπό την παροχή συνταξιοδοτικών ωφελημάτων στους μηνιαίους υπαλλήλους της 
Αρχής και τα εξαρτώμενα από αυτούς πρόσωπα. 

Το Σχέδιο λειτούργησε από το 1983 μέχρι το 1987 ως σχέδιο καθορισμένων ωφελημάτων, χωρίς ταμείο, 
και τα ωφελήματα στους δικαιούχους καταβάλλονταν από την Αρχή . Στις 10.07.1987 ιδρύθηκε, με την 
Κ.Δ.Π. 217/87, για τους σκοπούς του Σχεδίου, το Ταμείο. Το Σχέδιο άρχισε να λειτουργεί μέσω του 
Ταμείου, τα ωφελήματα άρχισαν να καταβάλλοvται στους δικαιούχους από το Ταμείο και άρχισε η 

χρηματοδότηση του Ταμείου από την Αρχή . 

Με την έvταξη της Κύπρου στην Ευρωπαϊκή Ένωση, θεσπίστηκε, για σκοπούς εναρμόνισης με το 

κοινοτικό κεκτημένο, νέα εθνική νομοθεσία για τη ρύθμιση της λειτουργίας και εποπτείας των ταμείων 
συντάξεων που λειτουργούν στη Δημοκρατία [Ν .146(1)/2006 ο οποίος αργότερα αντικαταστάθηκε από τον 
«Περί της Ίδρυσης, των Δραστηριοτήτων και της Εποπτείας των Ταμείων Επαγγελματικών 
Συvταξιοδοτικών Παροχών Νόμο του 2020» (Ν. 1 Ο(Ι)/2020)]. 

Η πιο πάνω νομοθεσία καθορίζει ως Εθνική Εποπτική Αρχή για όλα τα ταμεία συντάξεων που λειτουργούν 

στην Κύπρο τον Έφορο Ταμείων Επαγγελματικών Συvταξιοδοτικών Παροχών (ο Έφορος') και υποχρεώνει 
όλα τα ταμεία που λειτουργούν στη Δημοκρατία να εναρμονίσουν τους κανονισμούς λειτουργίας τους με 
τις πρόνοιες της νέας νομοθεσίας και να εγγραφούν στο Μητρώο Ταμείων Επαγγελματικών 
Συνταξιοδοτικών Παροχών (το 'Μητρώο') που τηρείται από τον Έφορο. 

Η αρχική αίτηση εγγραφής του Ταμείου στο Μητρώο υποβλήθηκε από την Αρχή στον Έφορο, στις 3 
Σεπτεμβρίου 2007. Ο Έφορος απάvτησε με επιστολή του στις 21 Ιουλίου 2008 ότι η εγγραφή του Ταμείου 
στο Μητρώο δεν μπορεί να ολοκληρωθεί αν δεν εναρμονιστούν πρώτα οι Κανονισμοί του με την πιο πάνω 

νομοθεσία. Η Αρχή, συμμορφούμενη με τα πιο πάνω, προχώρησε σε σχετική τροποποίηση των 

Κανονισμών του Ταμείου. Μετά από πολυετείς διαβουλεύσεις μεταξύ Αρχής, Υπουργείου Οικονομικών, 

Εφόρου, Νομικής Υπηρεσίας, ΥπουΡΎικού Συμβουλίου και Βουλής των Αvτιπροσώπων, οι νέοι 

(εναρμονισμένοι) Κανονισμοί του Ταμείου, οι οποίοι κατήργησαν και αντικατέστησαν τους 

προηγούμενους Κανονισμούς, εγκρίθηκαν τελικά από τη Βουλή των Αvτιπροσώπων τον Ιούλιο του 2014 
και δημοσιεύτηκαν στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας (και τέθηκαν σε ισχύ) στις 25 .07.2014 («Οι 
Περί Συντάξεων Υπαλλήλων Αρχής Τηλεπικοινωνιών Κύπρου Κανονισμοί του 2014», Κ.Δ.Π. 360/2014 ). 

Στις 7 Οκτωβρίου 2014 διεξήχθη η πρώτη Έκτακτη Εκλογική Γενική Συνέλευση των Μελών του Ταμείου, 
η οποία εξέλεγξε τους τρεις εκπροσώπους των Μελών του Ταμείου στη Διαχειριστική του Επιτροπή, όπως 

προνοούν οι νέοι Κανονισμοί λειτουργίας του. 

Το Ταμείο ενεγράφη στο Μητρώο του Εφόρου Ταμείων Επαγγελματικών Συvταξιοδοτικών Παροχών στις 

19 Δεκεμβρίου 2014 με πιστοποιητικό εγγραφής που φέρει τον αριθμό Τ.Σ. 3257, σύμφωνα με τον περί 
της Ίδρυσης, των Δραστηριοτήτων και της Εποπτείας των Ταμείων Επαγγελματικών Συνταξιοδοτικών 

Παροχών Νόμο του 2020 (Ν . 10(1)/2020). Με την εγγραφή του στο Μητρώο το Ταμείο έχει αποκτήσει 
νομική προσωπικότητα (ξεχωριστή από το Σχέδιο) και το επίσημο του όνομα είναι "Ταμείο Συvτάξεων και 

Χορηγημάτων των Υπαλλήλων της Αρχής Τηλεπικοινωνιών Κύπρου". 
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ΤΑΜΕΙΟ ΣΥΝΤΑΞΕΩΝ ΚΑΙ ΧΟΡΗΓΗΜΑ ΤΩΝ ΤΩΝ ΥΠΑΛΛΗΛΩΝ ΤΗΣ ΑΡΧΗΣ 
ΤΗΛΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ ΚΥΠΡΟΥ 

ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ 

Για το έτος που έληξε στις 31 Δεκεμβρίου 2023 

1. ΓΕΝΙΚΑ (συνέχεια) 

1.2. Μέλη 

Κάθε υπάλληλος της Αρχής που κατέχει διορισμό μη προσδιοριζόμενο ως προσωρινό, είναι μέλος του 
Ταμείου, τηρούμενων των διατάξεων των κανονισμών του Ταμείου. Με τη ψήφιση του Περί 

Συνταξιοδοτικών Ωφελημάτων των Κρατικών Υπαλλήλων και Υπαλλήλων του Ευρύτερου Δημόσιου 
Τομέα Περtλαμβανομένων των Αρχών Τοπικής Αυτοδιοίκησης (Διατάξεις Γενικής Εφαρμογής) Νόμου 
του 2011, το Ταμείο έπαψε να δέχεται νέα μέλη και δεν καθίστανται μέλη του Ταμείου υπάλληλοι που 
προσλαμβάνονται στην Αρχή μετά την 1 η Οκτωβρίου του 2011. Νέα μέλη καθίστανται μόνο χήρες/χήροι 
και ορφανά που καθίστανται δικαιούχοι με βάση τους κανονισμούς του Ταμείου, όταν αποβιώσει 
υφιστάμενο μέλος του . 

1.3. Διαχειριστική Επιτροπή 

Η Διαχειριστική Επιτροπή είναι υπεύθυνη για την τήρηση των πρακτικών για τις συνεδριάσεις, την τήρηση 

μητρώου μελών, την τήρηση των λογιστικών βιβλίων και την επενδυτική πολιτική του Ταμείου. 

Σύμφωνα με τον περί της Ίδρυσης, των Δραστηριοτήτων και της Εποπτείας των Ταμείων Επαγγελματικών 

Συνταξιοδοτικών Παροχών Νόμο του 2020, στη Διαχειριστική Επιτροπή του Ταμείου θα πρέπει να 
συμμετέχει ως ισότιμο μέλος τουλάχιστον ένας εκπρόσωπος των μελών του Ταμείου. 

Σύμφωνα με τους "Περί Συντάξεων Υπαλλήλων Αρχής Τηλεπικοινωνιών Κύπρου Κανονισμούς του 

2014", τα μέλη της Διαχειριστικής Επιτροπής είναι δέκα (10). Τρία (3) από τα μέλη της Διαχειριστικής 
Επιτροπής πρέπει υποχρεωτικά να είναι μέλη του Ταμείου και να εκλέγονται από τη Γενική Συνέλευση 
των μελών του Ταμείου. Τα υπόλοιπα επτά (7) μέλη της Διαχειριστικής Επιτροπής διορίζονται από την 
Αρχή και πρέπει να είναι είτε μέλη του Ταμείου είτε μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου της Αρχής. 

Σύμφωνα με τους Κανονισμούς του Ταμείου τα τρία αφετά μέλη της Διαχειριστικής Επιτροπής διατηρούν 

το αξίωμα τους μέχρι τις 18 Οκτωβρίου 2024, ενώ τα επτά διορισμένα μέλη της Διαχειριστικής Επιτροπής 
διατηρούν το αξίωμα τους μέχρι την αντικατάσταση τους, οποτεδήποτε η Αρχή ήθελε κρίνει σκόπιμο. 

1.4. Συνεισφορές 

Τα ποσοστά εισφορών των Μελών καθορίζονται από καιρού εις καιρόν με βάση νομοθεσίες και 

Κανονιστικές Διοικητικές Πράξεις. 

Τα ποσοστά εισφορών της Αρχής καθορίζονται με βάση τις Αναλογιστικές Μελέτες Χρηματοδότησης που 

διενεργεί το Ταμείο κάθε χρόνο. 

Κατά τα έτη 2022 και 2023, τα ποσοστά αυτά ήταν τα ακόλουθα: 

Εισφορές Αρχής - Από 1/1 /2021 
Από 1/1/2022 

Εισφορές Μελών - Περιοδικές Εισφορές 
Αποκοπές 

Με βάση το όριο 

ασφαλιστέων 

αποδοχών 

% 

2,90 
2,80 
2,00 
3,00 
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ΤΑΜΕΙΟ ΣΥΝΤΑΞΕΩΝ ΚΑΙ ΧΟΡΙΠΉΜΑΤΩΝ ΤΩΝ ΥΠΑΛΛΗΛΩΝ ΤΗΣ ΑΡΧΗΣ 

ΤΗΛΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ ΚΥΠΡΟΥ 

ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ 

Για το έτος που έληξε στις 3 1 Δεκεμβρίου 2023 

1. ΓΕΝΙΚΑ (συνέχεια) 

1.4. Συνεισφορές (συνέχεια) 

Τα Μέλη συνεισφέρουν στο Ταμείο, για όσο χρονικό διάστημα βρίσκονται στην ενεργό υπηρεσία της 

Αρχής, δύο είδη συνεισφοράς που είναι ποσοστό επί του εκάστοτε συντάξιμου μηνιαίου μισθού τους: 

1 . «Περιοδικές Εισφορές» ύψους 2% επί του μηνιαίου μισθού του υπαλλi1λου. (Η συνεισφορά αυτή 
παλαιότερα, από 5 Οκτωβρίου 1980 μέχρι 30 Σεπτεμβρίου 201 1 ήταν Ο, 75% μέχρι το όριο ασφαλιστέων 
αποδοχών και 1, 75% για το υπόλοιπο ποσό του μηνιαίου μισθού, ενώ από 1ηΟκτωβρίου2011 και εντεύθεν 
είναι 2% στο σύνολο του συντάξιμου μισθού. Η συνεισφορά καταβάλλεται για μέγιστο αριθμό 400 μηνών 
συντάξιμης υπηρεσίας και θεσπίστηκε αρχικά για να καλύπτει το δικαίωμα για μεταβίβαση των 
συνταξιοδοτικών ωφελημάτων Μέλους που αποβιώνει στον/στη χήρο/χήρα του Μέλους και/ή στα ορφανά 

του). 

2. «Αποκοπές» ύψους 3% επί του μηνιαίου μισθού του υπαλλήλου. (Η συνεισφορά αυτή θεσπίστηκε από 
1 η Οκτωβρίου 201 1 και μετέπειτα). 

Επιπρόσθετα με το πιο πάνω ποσοστό εισφοράς η Αρχή καταβάλλει προς το Ταμείο ετήσιες ελλειμματικές 

εισφορές, σύμφωνα με το εκάστοτε σε ισχύ Σχέδιο Ανάκαμψης που συνομολογείτε και/11 επικαιροποιείται 

μεταξύ του Ταμείου και της Αρχής κάθε χρόνο, μετά από διεξαγωγή Αναλογιστικής Μελέτης 
Χρηματοδότησης, και εγκρίνεται από τον Έφορο Ταμείων Επαγγελματικών Συνταξιοδοτικών Παροχών. 
Η ελλειμματική εισφορά της Αρχής για το 2023 ανήλθε στα €23εκ. η οποία αφορούσε την ετήσια δόση 
σύμφωνα με το Σχέδιο Ανάκαμψης που συνομολογήθηκε μεταξύ του Ταμείου και της Αρχής στις 3 Μα:ίου 
2022 και το οποίο προβλέπει την κάλυψη του Αναλογιστικού Ελλείμματος Χρηματοδότησης ύψους 
€132.962.311 ως είχε στις 31/12/2021 με ετήσιες δόσεις ύψους €23εκ., για περίοδο 6,3 χρόνων, αρχής 
γενομένης από το 2022 (σημ. 4). 

1.5. Ωφελήματα αφυπηρέτησης πληρωτέα 

( α) Τα συνταξιοδοτικά ωφελήματα σε Μέλη υπολογίζονταν μέχρι τις 31 Δεκεμβρίου 2012 ως ακολούθως: 
Ετήσια σύνταξη 1/800 του συντάξιμου μισθού του μέλους για κάθε μήνα υπηρεσίας, με ανώτατο όριο 
400/800, επιπρόσθετη σύνταξη 13ου μήνα κάθε έτους, ίση προς το 1/12 της ετήσιας σύνταξης και εφάπαξ 
ποσό ίσο με την ετήσια σύνταξη πολλαπλασιαζόμεvι1 επί δεκατέσσερα και διαιρούμενου του προκύπτοντος 

ποσού διά τρία. (Σημ. Για κάποιες μεταβατικές περιόδους μετά το 2005 ο συντελεστής για το εφάπαξ ποσό 
είχε αυξηθεί σταδιακά από το 14/3 μέχρι και το 15.5/3 ανάλογα και με την ηλικία αφυπηρέτησης η οποία 
επίσης είχε αυξηθεί στην ίδια μεταβατική περίοδο από το 600 στο 630 έτος ηλικίας). 

1.5. Ωφελήματα αφυπηρέτησης πληρωτέα (συνέχεια) 

(β) Από Ιη Ιανουαρίου 2013 και μετέπειτα, με την ψήφιση του «περί Συνταξιοδοτικών Ωφελημάτων 
Κρατικών Υπαλλήλων και Υπαλλήλων του Ευρύτερου Δημόσιου Τομέα περιλαμβανομένων και των 
Αρχών Τοπικής Αυτοδιοίκησης (Διατάξεις Γενικής Εφαρμογής) Νόμου του 2012» (Ν.216(1)/2012) όπως 
αυτός τροποποιήθηκε και αντικαταστάθηκε μέχρι σήμερα, τα συνταξιοδοτικά ωφελήματα των Μελών 

υπολογίζονται ως ακολούθως: 

Μέρος Α - (αφορά την συντάξιμη υπηρεσία των μελών μέχρι την 31 η Δεκεμβρίου 2012 και τα 

ωφελήματα που έχουν κερδηθεί με την υπηρεσία αυτή): 

(i) ετήσια σύνταξη με βάση συντελεστή ενός οκτακοσιοστού (1 /800) των ετήσιων συντάξιμων απολαβcί)ν 
του κατά την ημερομηνία αφυπηρέτησής του, για κάθε συμπληρωμένο μήνα της συντάξιμης υπηρεσίας 
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ΤΑΜΕΙΟ ΣΥΝΤΑΞΕΩΝ ΚΑΙ ΧΟΡΙΠΉΜΑΤΩΝ ΤΩΝ ΥΠΑΛΛΗΛΩΝ ΤΗΣ ΑΡΧΗΣ 
ΤΗΛΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ ΚΥΠΡΟΥ 

ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤ ΑΣΕΙΣ 

Για το έτος που έληξε στις 31 Δεκεμβρίου 2023 

1. ΓΕΝΙΚΑ (συνέχεια) 

του, και 

(ii) εφάπαξ ποσό ίσο με την ετήσια σύνταξη πολλαπλασιαζόμενη επί δεκατέσσερα ( 14) και διαιρούμενου 
του ποσού που προκύπτει δια τρία (3) 

Μέρος Β - (αφορά τη συντάξιμη υπηρεσία των Μελών από \η Ιανουαρίου 2013 και μετέπειτα και τα 
ωφελήματα που έχουν κερδηθεί για την υπηρεσία αυτή): 

(ί) ετήσια σύνταξη με βάση συντελεστή ενός οκτακοσιοστού ( 1/800) του μέσου όρου των ακαθάριστων 
συντάξιμων απολαβών του συνόλου των μηνών συντάξιμης υπηρεσίας του, μέχρι την ημερομηνία 

αφυπηρέτησής του, αναπροσαρμοσμένων με την αξία της εκάστοτε ισχύουσας ασφαλιστικής μονάδας του 
Ταμείου Κοινωνικών Ασφαλίσεων, για κάθε συμπληρωμένο μήνα συντάξιμης υπηρεσίας του, και 

(ίί) εφάπαξ ποσό ίσο με την ετήσια σύνταξη πολλαπλασιαζόμενη επί δεκατέσσερα (14) και διαιρούμενου 
του ποσού που προκύπτει δια τρία (3): 

Νοείται ότι, ο υπάλληλος δύναται να επιλέξει μεταξύ της καταβολής ολόκληρου του εφάπαξ ποσού που 
αναφέρεται στην εν λόγαJ υποπαράγραφο ή μετατροπι'1ς αυτού σε σταθερό μηνιαίο ποσό ή καταβολής 
μέρους αυτού σε ποσοστό εικοσυtέντε επί τοις εκατό (25%) ή πενήντα επί τοις εκατό (50%) ή εβδομήντα 
πέντε επί τοις εκατό (75%) και αναλογιστικής μετατροπής του υπολοίπου σε σταθερό μηνιαίο ποσό. 

Το σταθερό μηνιαίο ποσό υπολογίζεται αφού το εφάπαξ ποσό που υπόκειται σε μετατροπή, διαιρείται με 

το συντελεστή που ορίζεται στον Πίνακα 1 του περί Συνταξιοδοτικών Ωφελημάτων των Κρατικών 
Υπαλλήλων και Υπαλλήλων του Ευρύτερου Δημόσιου Τομέα και των Αρχών Τοπικής Αυτοδιοίκησης 
(Διατάξεις Γενικής Εφαρμογής) Νόμου του 2012, ανάλογα με την ηλικία του υπαλλήλου κατά την 
αφυπηρέτηση, για να αποδώσει το ετήσιο ποσό το οποίο, στη συνέχεια, διαιρείται δια δώδεκα (12) για να 
αποδώσει το σταθερό μηνιαίο ποσό. 

Πέραν των πιο πάνω γενικών κανόνων που αφορούν τον υπολογισμό των συνταξιοδοτικών ωφελημάτων 

των Μελών στους Κανονισμούς του Ταμείου περιλαμβάνονται μια πληθώρα άλλων διατάξεων που 
αφορούν πρόωρες αφυπηρετήσεις, αφυπηρετήσεις για λόγους αναπηρίας, αφυπηρετήσεις για λόγους 
υγείας, μεταβίβαση σύνταξης σε χήρες/χήρους και ορφανά, κλπ. 

1.6. Φορολογία 

Στα πλαίσια των συνήθων του δραστηριοτήτων, το Ταμείο δεν υπόκειται σε φορολογία σύμφωνα με τον 

περί Φορολογίας του Εισοδήματος Νόμο - εισοδήματα από τόκους και ενοίκια υπόκεινται σε έκτακτη 

εισφορά για την άμυνα (30% για τόκους και 3% για ενοίκια). 

Για τα μέλη του Ταμείου, το Μέρος Β του εφάπαξ ποσού που αναφέρεται στο 1.5 πιο πάνω (που αντιστοιχεί 
στη συντάξιμη υπηρεσία των Μελών από 1.1.2013 και μετέπειτα) υπόκειται σε φορολογία με βάση τις 
πρόνοιες του φόρου εισοδήματος ενώ το Μέρος Α (που αντιστοιχεί στη συντάξιμη υπηρεσία μέχρι 

31.12.2012) απαλλάσσεται από το φόρο εισοδήματος. 
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ΤΑΜΕΙΟ ΣΥΝΤΑΞΕΩΝ ΚΑΙ ΧΟΡΗΓΗΜΑΤΩΝ ΤΩΝ ΥΠΑΛΛΗΛΩΝ ΤΗΣ ΑΡΧΗΣ 
ΤΗΛΕΙΙΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ ΚΥΠΡΟΥ 

ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ 

Για το έτος που έληξε στις 3 1 Δεκεμβρίου 2023 

1. ΓΕΝΙΚΑ (συνέχεια) 

1.7. Επενδυτική πολιτική Ταμείου 

Η τελευταία μελέτη ενεργητικού/παθητικού (Asset Liability Modeling - ALM) εκπονήθηκε από το Ταμείο 
με τη βοήθεια των συμβούλων Αοη Solutions Ltd το 2020. Με βάση τη μελέτη αυτή διαμορφώθηκε η 
τρέχουσα ΔΑΕΠ του Ταμείου, η οποία αρχικά εγκρίθηκε από τη Διαχειριστική Επιτροπi1στις3 Μαρτίου 
2020 και υποβλήθηκε στον Έφορο στις 22 Μαιου 2020 και μεταγενέστερα έγιναν αλλαγές και 
υποβλήθηκαν αναθεωρημένες στον Έφορο. Η τελευταία μελέτη έγινε στις 23 Φεβρουαρίου 2023 και 
υποβλήθηκε στον Έφορο την 1 ην Μαρτίου 2023. 

Το πρόγραμμα υλοποίησης της ΔΑΕΠ, αναπροσαρμόστηκε κατάλληλα με βάση τη νέα ΔΑΕΠ. Η 
Διαχειριστική Επιτροπή προχωρεί με προσεκτικές και μελετημένες κινήσεις σε μεταJο..--ύληση του 
ενεργητικού του Ταμείου στις διάφορες κατηγορίες επενδύσεων (asset c\asses) που προβλέπει η ΔΑΕΠ. 
Με δεδομένο το μακροοικονομικό τοπικό και διεθνές περιβάλλον, η Διαχειριστική Επιτροπή είναι 
ιδιαίτερα προσεκτική ώστε η πορεία συμμόρφωσης με την ΔΑΕΠ να μην οδηγήσει σε κινήσεις (π.χ. 
βεβιασμένες πωλήσεις) που δυνατό να μην είναι προς το συμφέρον του Ταμείου. Η Διαχειριστι1'.--ή Επιτροπή 
παραμένει δεσμευμένη στην υλοποίηση Επενδυτικής Πολιτικής που θα βρίσκεται σε πλήρη συμμόρφωση 
με πρόνοιες της Νομοθεσίας και των Κανονισμών και της Δήλωσης Αρχών Επενδυτικής Πολιτικής του 
Ταμείου (ΔΑΕΠ). 

1.8. Μεταγραφή μελών 

Όταν Μέλος του Ταμείου που είναι εν ενεργεία υπάλληλος της Αρχής παραιτηθεί από τη Αρχή και 

προσληφθεί σε μόνιμη συντάξιμη θέση σε άλλο κυβερνητικό ή ημικρατικό οργανισμό, το Μέλος αυτό 
παύει να είναι Μέλος του Ταμείου και καθίσταται μέλος του παρόμοιου Σχεδίου και/ή Ταμείου Συντάξεων 

του οργανισμού στον οποίο έχει προσληφθεί. Αναλόγως ισχύει και στην αντίστροφη περίπτωση όπου 

υπάλληλος άλλου κυβερνητικού ή ημικρατικού οργανισμού που κατέχει μόνιμη και συντάξιμη θέση στον 

οργανισμό αυτό, παραιτηθεί από τον οργανισμό και προσληφθεί από την Αρχή σε μόνιμη θέση, στην οποία 

περίπτωση ο υπάλληλος καθίσταται μέλος του Ταμείου παρά το γεγονός ότι το Ταμείο έπαψε να δέχεται 
νέα μέλη από την 1 Οκτωβρίου 201 1 . Στις πιο πάνω περιπτώσεις γίνεται μεταφορά συνταξιοδοτικών 
ωφελημάτων από το ταμείο/σχέδιο συντάξεων του οργανισμού από τον οποίο ο υπάλληλος παραιτείται 

στο ταμείο/σχέδιο συντάξεων του οργανισμού στον οποίο ο υπάλληλος προσλαμβάνεται σύμφωνα με τις 
πρόνοιες της εκάστοτε σε ισχύ σχετικής νομοθεσίας, η οποία επί του παρόντος προβλέπει τη μεταφορά 
ενός ποσού από το ταμείο αποχώρησης στο ταμείο υποδοχής ίσου με το Ι Ι 12 του τελευταίου συντάξιμου 
μισθού του υπαλλήλου στον οργανισμό από τον οποίο αποχωρεί πολλαπλασιαζόμενου με τον αριθμό των 

μηνών υπηρεσίας του υπαλλήλου. 

19 



ΤΑΜΕΙΟ ΣΥΝΤΑΞΕΩΝ ΚΑΙ ΧΟΡΗΙΉΜΑΤΩΝ ΤΩΝ ΥΠΑΛΛΗΛΩΝ ΤΗΣ ΑΡΧΗΣ 
ΤΗΛΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ ΚΥΠΡΟΥ 

ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤ ΑΣΤ ΑΣΕΙΣ 

Για το έτος που έληξε στις 3 1 Δεκεμβρίου 2023 

2. ΒΑΣΗ ΕΤΟΙΜΑΣΙΑΣ 

(α) Δήλωση συμμόρφωσης 

Οι οικονομικές καταστάσεις ετοιμάστηκαν σύμφωνα με τα Διεθνή Πρότυπα Χρηματοοικονομικής 

Αναφοράς (ΔΠΧΑ), όπως αυτά υιοθετήθηκαν από Την Ευρωπαϊκ11 Ένωση (ΕΕ) και ειδικότερα με το 

Διεθνές Λογιστικό Πρότυπο (ΔΛΠ) 26 "Λογιστικός χειρισμός και παρουσίαση των προγραμμάτων 
παροχών εξόδου από την υπηρεσία". Οι οικονομικές καταστάσεις συνάδουν με τον περί της Ίδρυσης, των 
Δραστηριοτήτων και της Εποπτείας των Ταμείων Επαγγελματικών Συνταξιοδοτικών Παροχών Νόμο του 

2020 και τις δυνάμει το νόμου αυτού εκδοθείσες από τον Έφορο Ταμείων Επαγγελματικών 
Συνταξιοδοτικών Παροχών Οδηγίες και Κανονισμούς. Επιπλέον συνάδουν με τις πρόνοιες των Περί 

Συντάξεων Υπαλλήλων Αρχής Τηλεπικοινωνιών Κύπρου Κανονισμών του 2014. 

(β) Βάση επιμέτρησης 

Οι οικονομικές καταστάσεις έχουν ετοιμαστεί με βάση την αρχή του ιστορικού κόστους προσαρμοσμένα 

για την επιμέτρηση των επενδύσεων του Ταμείου στην εύλογη τους αξία, όπως προνοείται από το ΔΛΠ26. 

(γ) Λειτουργία ως συνεχιζόμενη δραστηριότητα 

Οι οικονομικές καταστάσεις του Ταμείου ετοιμάστηκαν με βάση την αρχή της συνεχιζόμενης 

δραστηριότητας. 

(δ) Υιοθέτηση νέων και αναθεωρημένων Προτύπων και Διερμηνειών 
Κατά το τρέχον έτος το Ταμείο υιοθέτησε όλα τα καινούργια και αναθεωρημένα ΔΠΧΑ τα οποία 

σχετίζονται με τις εργασίες του και είναι εφαρμόσιμα για λογιστικές περιόδους που αρχίζουν την 1 
Ιανουαρίου 2023. Οι υιοθετήσεις αυτές δεν έχουν επιφέρει σημαντικές αλλαγές στις λογιστικές πολιτικές 
του Ταμείου. 

(ε) Χρήση λσyιστικών εκτιμήσεων και κρίσεων 

Η ετοιμασία των οικονομικών καταστάσεων σύμφωνα με τα Διεθνή Πρότυπα Χρηματοοικονομικής 
Αναφοράς απαιτεί από τη Διαχειριστική Επιτροπή, την άσκηση κρίσης, τη διατύπωση εκτιμήσεων και 
παραδοχών οι οποίες επηρεάζουν την εφαρμογή των λογιστικών πολιτικών και των υπό αναφορά ποσών 

περιουσιακών στοιχείων και υποχρεώσεων, εσόδων και εξόδων. Οι εκτιμήσεις και οι υποστηρίζουσες 
παραδοχές βασίζονται στην ιστορική εμπι::ιρία και σε διάφοrnης άλλους παrάγοvτι::ς 01 οπni.οι πιστι::ύι::ται 
ότι είναι λογικοί υπό τις περιστάσεις. Τα πραγματικά αποτελέσματα μπορεί να διαφέρουν από αυτές τις 
εκτιμήσεις. 

Οι εκτιμήσεις και υποστηρiζουσες παραδοχές αναθεωρούνται σε συνεχή βάση. Αναθεωρήσεις σε 

λογιστικές εκτιμήσεις αναγνωρίζονται στην περίοδο κατά την οποία η εκτίμηση αναθεωρείται αν η 
αναθεώρηση επηρεάζει μόνο αυτή την περίοδο ή την περίοδο της αναθεώρησης και μελλοντικές περιόδους 

αν η αναθεώρηση επηρεάζει τόσο την τρέχουσα όσο και μελλοντικές περιόδους. 
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ΤΑΜΕΙΟ ΣΥΝΤΑΞΕΩΝ ΚΑΙ ΧΟΡΗΓΗΜΑΤΩΝ ΤΩΝ ΥΠΑΛΛΗΛΩΝ ΤΗΣ ΑΡΧΗΣ 

ΤΗΛΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ ΚΥΌΡΟΥ 

ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ 

Για το έτος που έληξε στις 3 1 Δεκεμβρίου 2023 

2. ΒΑΣΗ ΕΤΟΙΜΑΣΙΑΣ (συνέχεια) 

(ε) Χρήση λογιστικών εκτιμήσεων και κρίσεων (συνέχεια) 

Συγκεκριμένα, πληροφορίες για σημαντικές εκτιμήσεις, αβεβαιότητες και κρίσιμες κρίσεις στην εφαρμογή 

των λογιστικών πολιτικών οι οποίες έχουν την πιο σημαντική επίδραση στα ποσά που αναγνωρίστηκαν 

στις οικονομικές καταστάσεις περιγράφονται πιο κάτω: 

• Προβλέψεις για επισφαλείς απαιτήσεις 

Το Ταμείο εξετάζει αν υπάρχουν ενδείξεις αναφορικά με την πιθανότητα μη είσπραξης των 
οφειλόμενων ποσών από τις εμπορικές και άλλες απαιτήσεις. Οι ενδείξεις στις οποίες βασίζεται η 
πρόβλεψη για επισφαλείς απαιτήσεις είναι το ιστορικό αποπληρωμής και η οικονομική κατάσταση 

του χρεώστη. Εάν υπάρχουν τέτοιες ενδείξεις, υπολογίζεται το ανακτήσιμο ποσό και δημιουργείται 

ανάλογη πρόβλεψη για επισφαλείς απαιτιΊσεις. Το ποσό της πρόβλεψης αναγνωρίζεται στα 

αποτελέσματα. Η αναθεώρηση του πιστωτικού κινδύνου είναι συνεχ1Ίς και η μεθοδολογία και οι 

υποθέσεις για υπολογισμό της πρόβλεψης επισφαλών απαιτήσεων εξετάζονται σε τακτά χρονικά 

διαστήματα και αναπροσαρμόζονται ανάλογα. 

• Εύλογη αξία ακινήτων για επένδυση 
Η εύλογη αξία των ακινήτων για επένδυση προσδιορίζεται χρησιμοποιώντας μεθόδους αποτίμησης. 

Το Ταμείο ασκεί κρίση για την επιλογή διαφόρων μεθόδων αποτίμησης και κάνει υποθέσεις οι οποίες 

βασίζονται κυρίως στην κατάσταση της αγοράς σε κάθε ημερομηνία αναφοράς. Η εύλογη αξία των 
ακινήτων για επένδυση έχει υπολογιστεί με βάση την εύλογη αξία των συγκεκριμένων περιουσιακών 

στοιχείων που κατέχονται. 

• Εύλογη αξία χρηματοοικονομικών μέσων 

Η εύλογη αξία των χρηματοοικονομικών μέσων που δεν διαπραγματεύονται σε ενεργή αγορά, 

προσδιορίζεται χρησιμοποιώντας μεθόδους αποτίμησης. Το Ταμείο ασκεί κρίση για την επιλογή 
διαφόρων μεθόδων αποτίμησης και κάνει υποθέσεις οι οποίες βασίζονται κυρίως στην κατάσταση της 
αγοράς σε κάθε ημερομηνία αναφοράς. Η εύλογη αξία των χρηματοοικονομικών περιουσιακών 
στοιχείων έχει υπολογιστεί με βάση την εύλογη αξία των συγκεκριμένων περιουσιακών στοιχείων 
που κατέχονται. 

• Αξία επενδύσεων σε μη εισηγμένες εταιρείες 
Για την αποτίμηση των μη εισηγμένων επενδύσεων το Ταμείο χρησιμοποιεί διάφορες μεθόδους 
αποτίμησης. Οι μέθοδοι αυτοί στηρίζονται πάνω σε κάποιες υποθέσεις που γίνονται από τη 
Διαχειριστική Επιτροπή του Ταμείου με βάση τα δεδομένα της αγοράς κατά την ημερομηνία 

αναφοράς. 

• Απομείωση επενδύσεων ακινήτων υπό κατασκευή 

Ζημιά απομείωσης αναγνωρίζεται για τη διαφορά της λογιστικtiς αξίας και του ανακτήσιμου ποσού 
του στοιχείου ενεργητικού. Το ανακτήσιμο ποσό είναι το μεγαλύτερο της εύλογης αξίας του στοιχείου 
ενεργητικού μείον έξοδα πωλήσεως και της αξίας λόγω χρήσης. 

(στ) Νόμισμα λειτουργίας και παρουσίασης 

Οι οικονομικές καταστάσεις παρουσιάζονται σε Ευρώ (€), το οποίο είναι το νόμισμα λειτουργίας και 
παρουσίασης των οικονομικών καταστάσεων του Ταμείου. 
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ΤΑΜΕΙΟ ΣΥΝΤ ΑΞΕΩΝ ΚΑΙ ΧΟΡΙΠΉΜΑΤΩΝ ΤΩΝ ΥΠΑΛΛΗΛΩΝ ΤΗΣ ΑΡΧΗΣ 

ΤΗΛΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ ΚΥΠΡΟΥ 

ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑ ΤΑΣΤΑΣΕΙΣ 

Για το έτος που έληξε στις 3 1 Δεκεμβρίου 2023 

3. ΣΗΜΑΝΤΙΚΕΣ ΛΟΓΙΣΤΙΚΕΣ ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ 

Οι ακόλουθες λογιστικές πολιτικές εφαρμόστηκαν με συνέπεια κατά τα υπό αναφορά έτη για τα 
αποτελέσματα χρήσης και για την παρουσίαση της οικονομι1'.-ής κατάστασης του Ταμείου. 

Αναγνώριση εισοδημάτων 

Τα εισοδήματα του Ταμείου αναγνωpίζονται ως εξής: 

• Εισόδημα από επενδύσεις 

Μερίσματα από επενδύσεις αναγνωρίζονται όταν αποδειχθεί το δικαίωμα του Ταμείου να εισπράξει. 

Φόροι που έχουν παρακρατηθεί μεταφέρονται στα αποτελέσματα. Οι τόκοι εισπρακτέοι από 

επενδύσεις αναγνωρίζονται με βάση την αρχή των δεδουλευμένων εσόδων. 

Το κέρδος ή η ζημία από την εκποίηση επενδύσεων το οποίο ανnπροσωπεύει τη διαφορά μεταξύ των 

καθαρών εισπράξεων και της λογιστικής αξίας των επενδύσεων που εκποιούνται., μεταφέρεται στα 

αποτελέσματα. 

Η διαφορά μεταξύ της εύλογης αξίας των επενδύσεων στην εύλογη αξία μέσω των αποτελεσμάτων 

κατά την ημερομηνία αναφοράς και της μέσης τιμής κόστους αντιπροσωπεύει μη πραγματοποιηθέντα 

κέρδη ή μη πραγματοποιηθείσες ζημίες και αναγνωρίζεται στα αποτελέσματα στην περίοδο που αυτή 

προκύπτει. 

• Εισόδημα από ενοίκια 

Το εισόδημα από ενοίκια αναγνωρίζεται σύμφωνα με την αρχή των δεδουλευμένων εσόδων ανάλογα 

με την ουσία των σχετικών συμφωνιών. 

• Πιστωτικά μερίσματα 

Τα πιστωτικά μερίσματα αναγνωρίζονται όταν αποδειχθεί το δικαίωμα του Ταμείου να εισπράξει. 

Τόκοι από επενδύσεις και καταθέσεις 

Οι τόκοι των εμπρόθεσμων καταθέσεων και επενδύσεων σε χρεόγραφα δημοσίων εταφειών 
περιλαμβάνονται σαν έσοδο στους λογαριασμούς με βάση τους δεδουλευμένους για το έτος. Το ποσό που 
αναγνωρίζεται είναι ο καθαρός τόκος. Μη εισπραχθέντες τόκοι περιλαμβάνονται στους χρεώστες. 

Ακίνητα για επένδυση υπό κατασκευή 

Τα ακίνητα για επένδυση υπό κατασκευή παρουσιάζονται σε ιστορικό κόστος μείον συσσωρευμένες ζημίες 

απομείωσης που κατά την κρίση της Διαχεφιστικής Επιτροπής προσεγγίζει την εύλογη αξία. Ζημιά 

απομείωσης αναγνωρίζεται για τη διαφορά της λογιστικής αξίας και του ανακτήσιμου ποσού του στοιχείου 

ενεργητικού. Το ανακτήσιμα ποσό είναι το μεγαλύτερο της εύλογης αξίας του στοιχείου ενεργητικού μείον 
έξοδα πωλήσεως και της αξίας λόγω χρήσης. 

Ακίνητα για επένδυση 

Τα ακίνητα για επένδυση, που περιλαμβάνουν ~cυρίως γραφεία, οικόπεδα, οικιστικά διαμερίσματα και 

καταστήματα, κατέχονται από το Ταμείο για μακροπρόθεσμες αποδόσεις ενοικίου κω/ή για κεφαλαιακή 
ενίσχυση και δεν χρησιμοποιούνται από το ίδιο. Τα ακίνητα για επένδυση παρουσιάζονται σε εύλογη αξία, 
που αντιπροσωπεύει την ελεύθερη αγοραία αξία καθοριζόμενη ετησίως από ανεξάρτητους επαγγελματίες 

εγκεκριμένους εκτιμητές. Μεταβολές στις εύλογες αξίες καταχωρούνται στα αποτελέσματα. 
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ΤΑΜΕΙΟ ΣΥΝΤΑΞΕΩΝ ΚΑΙ ΧΟΡΗΙΉΜΑΤΩΝ ΤΩΝ ΥΠΑΛΛΗΛΩΝ ΤΗΣ ΑΡΧΗΣ 

ΤΗΛΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ ΚΥΠΡΟΥ 

ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ 

Για το έτος που έληξε στις 31 Δεκεμβρίου 2023 

3. ΣΗΜΑΝΤΙΚΕΣ ΛΟΓΙΣΤΙΚΕΣ ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ (συνέχεια) 

Ακίνητα για επένδυση (συνέχεια) 
Ένα στοιχείο ακινήτων για επένδυση διαγράφεται κατά τη διάθεση ή όταν αποσύρεται μόνιμα από τη 

χρήση και δεν αναμένεται να προκύψουν μελλοντικά οικονομικά οφέλη από τη συνεχή χρήση του 

περιουσιακού στοιχείου. Το κέρδος ή ζημία που προκύπτει κατά τη διαγραφή του ακινt)του (υπολογίζεται 

ως η διαφορά μεταξύ του καθαρού προϊόντος της διάθεσης και της λογιστικής αξίας του περιουσιακού 
στοιχείου) περιλαμβάνεται στα αποτελέσματα στην περίοδο κατά την οποία το ακίνητο διαγράφεται. 

Θυγατρικές εταφείες 

Θυγατρικές εταιρείες είναι αυτές που ελέγχονται από το Ταμείο . Ο έλεγχος υπάρχει όταν το Ταμείο έχει 

τη δύναμη να κατευθύνει τις χρηματοοικονομικές και λειτουργικές πολιτικές της οικονομικής οντότητας 

στην οποία συμμετέχει ώστε να αποκτά οφέλη από τις δραστηριότητες της. 

Οι επενδύσεις σε θυγατρικές εταιρείες λογιστικοποιούνται ως επενδύσεις στην εύλογη αξία. Κέρδη 11 
ζημίες από την επανεκτίμηση επενδύσεων σε εξαρτημένες αναγνωρίζονται στα αποτελέσματα. 

Περισσότερες πληροφορίες δίνονται στη σημείωση 7. 

Χρηματοοικονομικά μέσα 

Τα χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία και οι χρηματοοικονομικές υποχρεώσεις αναγνωρίζονται 

από τη στιγμή που το Ταμείο καθίσταται ένα μέρος των συμβαλλόμενων του χρηματοοικονομικού μέσου. 

(ί) Άλλα εισπρακτέα και προπληρωμές 

Τα άλλα εισπρακτέα και προπληρωμές επιμετρώνται στο αναπόσβεστο κόστος με τη χρήση της 
μεθόδου του πραγματικού επιτοκίου που κατά την κρίση της Διαχειριστικής Επιτροπής προσεγγίζει 

την εύλογη αξία λόγω του βραχυπρόθεσμου των λογαριασμών. 

(ίί) Δάνεια που παραχωρήθηκαν 

Τα δάνεια που δημιουργούνται από το Ταμείο με την παροχή χρημάτων απευθείας στο δανειζόμενο 
ταξινομούνται ως δάνεια και επιμετρούνται στην εύλογη αξία των εξασφαλίσεων. 

(iii) Επενδύσεις 
Το Ταμείο ταξινομεί τις επενδύσεις του σε μετοχές και ομόλογα στα χρηματοοικονομικά περιουσιακά 

στοιχεία που αποτιμούνται στην εύλογη αξία βάση του ΔΛΠ 26 και ΔΠΧΑ 9. Στην κατηγορία αυτή 
ταξινομούνται όλες οι επενδύσεις που κατέχονται από το Ταμείο. 

Αγορές και πωλήσεις επενδύσεων με βάση συμβόλαιο κανονικής παράδοσης αναγνωρίζονται κατά 

την ημερομηνία που διεξάγεται η συναλλαγή, που είναι η ημερομηνία κατά την οποία το Ταμείο 

δεσμεύεται να αγοράσει ή να πωλήσει το περιουσιακό στοιχείο. Οι επενδύσεις αναγνωρίζονται αρχικά 
σε εύλογη αξία. Οι επενδύσεις διαγράφονται όταν το δικαίωμα να εισπραχθούν χρηματικές ροές από 
τις επενδύσεις έχει λήξει ή έχει μεταφερθεί και το Ταμείο έχει ουσιαστικά μεταφέρει όλα τα ρίσκα και 
οφέλη ιδιοκτησίας. Πραγματοποιηθέντα και μη πραγματοποιηθέντα κέρδη και ζημίες που 
προέρχονται από μεταβολές στην εύλογη αξία των χρηματοοικονομικών περιουσιακών στοιχείων που 
αποτιμούνται σε εύλογη αξία περιλαμβάνονται στα αποτελέσματα στην περίοδο που προκύπτουν. 

Η εύλογη αξία των επενδύσεων που διαπραγματεύονται σε μια ενεργή αγορά βασίζεται στη 
χρηματιστηριακή τιμή πλειοδότησης. Εάν η αγορά για ένα χρηματοοικονομικό περιουσιακό στοιχείο 

δεν είναι ενεργή όπως επίσης και για μη εισηγμένες μετοχές, το Ταμείο προσδιορίζει την εύλογη αξία 
χρησιμοποιώντας μεθόδους αποτίμησης. Οι μέθοδοι αποτίμησης περιλαμβάνουν τη χρήση 

πρόσφατων συναλλαγών που έγιναν σε καθαρά εμπορική βάση, αναφορά σε παρόμοιους τίτλους και 
μεθόδους προεξοφλημένων ταμειακών ροών κάνοντας μέγιστη χρήση δεδομένων της αγοράς και 

ελάχιστη χρήση εσωτερικών δεδομένων του Ταμείου. 
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ΤΑΜΕΙΟ ΣΥΝΤ ΑΞΕΩΝ ΚΑΙ ΧΟΡΗΙΉΜΑ ΤΩΝ ΤΩΝ ΥΠΑΛΛΗΛΩΝ ΤΗΣ ΑΡΧΗΣ 
ΤΗΛΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ ΚΥΠΡΟΥ 

ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤ ΑΣΤ ΑΣΕΙΣ 

Για το έτος που έληξε στις 3 1 Δεκεμβρίου 2023 

3. ΣΗΜΑΝΤΙΚΕΣ ΛΟΓΙΣΤΙΚΕΣ ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ (συνέχεια) 

(ίν) Μετρητά και καταθέσεις σε τράπεζες 
Τα μετρητά και καταθέσεις περιλαμβάνουν, μετρητά με επενδυτικές εταιρείες και καταθέσεις σε 
τράπεζες όπως τρεχούμενους λογαριασμούς, λογαριασμούς προειδοποίησης και εμπρόθεσμες 

καταθέσεις. Τα μετρητά και καταθέσεις, εκτός από εκείνα που χρησιμοποιούνται στις εργασίες 

λειτουργίας του Ταμείου, επιμετρούνται στην εύλογη αξία τους που λόγω της φύσης των 
λογαριασμών ισούται με τις μελλοντικές ταμειακές ροές που αναμένονται να εισπραχθούν από το 

Ταμείο στην λήξη τους. Τα μετρητά και καταθέσεις που χρησιμοποιούνται στις εργασίες λειτουργίας 
του Ταμείου επιμετρούνται με βάση το αναπόσβεστο κόστος μείον απομείωση . 

(ν) Υποχρεώσεις από εμπορικές δραστηριότητες 

Οι υποχρεώσεις από εμπορικές δραστηριότητες αρχικά επιμετρούνται στην εύλογη αξία τους και 

μεταγενέστερα επιμετρούνται στο αναπόσβεστο κόστος με την χρησιμοποίηση της μεθόδου του 

πραγματικού επιτοκίου. 

Διαγραφή χρηματοοικονομικών περιουσιακών στοιχείων και υποχρεώσεων 

Χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία 

Ένα χρηματοοικονομικό περιουσιακό στοιχείο διαγράφεται όταν: . 
• εκπνεύσουν τα συμβατικά δικαιώματα επί των ταμειακών ροών του περιουσιακού στοιχείου ή 

• διατηρούνται τα συμβατικά δικαιώματα επί των ταμειακών ροών του χρηματοοικονομικού 
στοιχείου, αλλά αναλαμβάνεται συμβατική υποχρέωση για την καταβολή των ταμειακών ροών 

σε τρίτο μέρος ή 

• έχουν μεταβιβαστεί τα συμβατικά δικαιώματα επί των ταμειακών ροών του περιουσιακού 
στοιχείου ή έχει αναλάβει συμβατική υποχρέωση να καταβάλει τις ταμειακές ροές σε τρίτο μέρος, 

και: είτε (α) έχουν μεταβιβαστεί ουσιαστικά όλοι οι κίνδυνοι και τα οφέλη της κυριότητας του 

περιουσιακού στοιχείου, είτε (β) δεν έχουν ούτε μεταβιβαστεί ούτε διατηρηθεί ουσιαστικά όλοι 

οι κίνδυνοι και τα οφέλη της κυριότητας του περιουσιακού στοιχείου, αλλά δεν έχει διατηρηθεί 

ο έλεγχός του. 

Χρηματοοικονομικές υποχρεώσεις 

• Μια χρηματοοικονομι1'.."ή υποχρέωση διαγράφεται όταν εξοφλείται, ακυρώνεται ή εκπνέει. 

Η διαφορά μεταξύ της λογιστι1C1'\ς αξίας μιας χρηματοοικονομικής υποχρέωσης που 

ανταλλάσσεται από μια άλλη με ουσιαστικά διαφορετικούς όρους αντιμετωπίζεται λογιστικά ως 

εξόφληση της αρχικής χρηματοοικονομικής υποχρέωσης και αναγνώριση νέας χρηματοοικονομικής 
υποχρέωσης. Διαφορές που προκύπτουν αναγνωρίζονται στα αποτελέσματα. 
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ΤΑΜΕΙΟ ΣΥΝΤΑΞΕΩΝ ΚΑΙ ΧΟΡΗΙΉΜΑΤΩΝ ΤΩΝ ΥΠΑΛΛΗΛΩΝ ΤΗΣ ΑΡΧΗΣ 
ΤΗΛΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ ΚΥΠΡΟΥ 

ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ 

Για το έτος που έληξε στις 3 1 Δεκεμβρίου 2023 

3. ΣΗΜΑΝΤΙΚΕΣ ΛΟΓΙΣΤΙΚΕΣ ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ (συνέχεια) 

Συμψηφισμός χρηματοοικονομικών μέσων 
Ένα χρηματοοικονομικό περιουσιακό στοιχείο και μια χρηματοοικονομική υποχρέωση συμψηφίζονται και 
το καθαρό ποσό απεικονίζεται στην κατάσταση καθαρών περιουσιακών στοιχείων, όταν υπάρχει επί του 
παρόντος νομικά ισχυρό δικαίωμα συμψηφισμού των ποσών που αναγνωρίστηκαν και υπάρχει η πρόθεση 

είτε διακανονισμού του καθαρού υπολοίπου, είτε είσπραξης του ποσού της απαίτησης με ταυτόχρονη 
εξόφληση της υποχρέωσης. Αυτό δεν συμβαίνει κατά κανόνα με κύριες συμφωνίες συμψηφισμού, και τα 

σχετικά περιουσιακά στοιχεία και υποχρεώσεις παρουσιάζονται συνολικά στην κατάσταση καθαρών 

περιουσιακών στοιχείων. 

Προβλέψεις 

Οι προβλέψεις αναγνωρίζονται όταν το Ταμείο έχει μια παρούσα νομική ή τεκμαιρόμενη υποχρέωση που 

προκύπτει από προηγούμενα γεγονότα, είναι πιθανό να υπάρξει ροή στοιχείων ενεργητικού για εξόφληση 
αυτής της υποχρέωσης, και το ποσό της υποχρέωσης μπορεί να υπολογιστεί αξιόπιστα. Όταν το Ταμείο 

αναμένει η πρόβλεψη να αποπληρωθεί, για παράδειγμα με βάση ένα ασφαλιστικό συμβόλαιο, η 
αποπληρωμή αναγνωρίζεται ως ξεχωριστό στοιχείο ενεργητικού μόνο όταν η αποπληρωμή είναι σχεδόν 

βεβαία. 

Συγκριτικά ποσά 

Όπου χρειάζεται τα συγκριτικά ποσά αναπροσαρμόζονται για να συνάδουν με τις μεταβολές στην 
παρουσίαση του τρέχοντος έτους. 

4. ΑΝΑΛΟΓΙΣΤΙΚΗ ΕΚΤΙΜΗΣΗ 

Το Ταμείο διενεργεί ετησίως ανεξάρτητη αναλογιστική εκτίμηση των υποχρεώσεων για την παροχή 
ωφελημάτων αφυπηρέτησης με σκοπό να καθοριστούν τόσο η επάρκεια των περιουσιακών στοιχείων σε 
σχέση με τις υποχρεώσεις του Ταμείου, όσο και το ύψος των μελλοντικών εισφορών της Αρχής. Για τυχόν 
ελλείμματα τα οποία αποκαλύπτονται από τις εκτιμήσεις αυτές συνομολογείται μεταξύ του Ταμείου και 
της Αρχής Σχέδιο Ανάκαμψης, το οποίο υποβάλλεται στον Έφορο Ταμείων Επαγγελματικών ΠαροχόJν για 

έγκριση και με βάση το οποίο γίνονται οι ανάλογες πληρωμές από την Αρχή. Σύμφωνα με την τελευταία 
αναλογιστική εκτίμηση που πραγματοποιήθηκε από το Ταμείο για σκοπούς χρηματοδότησης από 
ανεξάρτητους επαγγελματίες αναλογιστές με βάση τη μέθοδο 'Άttained Age" για το έτος που έληξε στις 
31 Δεκεμβρίου 2023, το επίπεδο χρηματοδότησης του Ταμείου έχει ως ακολούθως: 

Συνολική στοχευόμενη χρηματοδότηση Ι Τεχνικές προβλέψεις 

Καθαρά περιουσιακά στοιχεία 

Έλλειμμα χρηματοδότησης 

Επίπεδο χρηματοδότησης 

2023 
€ 

(715 .121.214) 

629.531.607 

83...13_8_.J 5,1) 

2022 
€ 

(702. 709 .592) 

627.028.029 

_(_15 .681.563) 
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ΤΑΜΕΙΟ ΣΥΝΤΑΞΕΩΝ ΚΑΙ ΧΟΡΗΓΗΜΑΤΩΝ ΤΩΝ ΥΠΑΛΛΗΛΩΝ ΤΗΣ ΑΡΧΗΣ 

ΤΗΛΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ ΚΥΠΡΟΥ 

ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ 

Για το έτος που έληξε στις 31 Δεκεμβρίου 2023 

4. ΑΝΑΛΟΓΙΣΤΙΚΗ ΕΚΤΙΜΗΣΗ (συνέχεια) 

Ο παρακάτω πίνακας δείχνει τις κύριες παραδοχές που χρησιμοποιήθηκαν σε αυτήν την εκτίμηση καθώς 
επίσης και τις κύριες παραδοχές της προηγούμενης αναλογιστικής εκτίμησης: 

Παραδοχές 31/12/2023 31/12/2022 

Προεξοφλητικό επιτόκιο 3,85% 3,85% 

Ρυθμός πληθωρισμού 2,50% 2,50% 

Αυξήσεις μισθών 1,75% 1,75% 

Αυξήσεις συντάξεων 1,67% 1,50% 

Συμπληρωματικές αυξήσεις συντάξεων (SIS) 2,50% 2,50% 

Αύξηση του ορίου μέγιστων ασφαλισμένων 

αποδοχών 2,50% 2,50% 

Πίνακας θνησιμότητας 60% του Ρ Α 90 για 60% του Ρ Α 90 για 
άνδρες και άνδρες και 

65% του ΡΑ90 για 65% του ΡΑ90 για 
γυναίκες γυναίκες 

Κανονική συνταξιοδότηση Ηλικία 65 Ηλικία 65 

Άλλες έξοδοι πρόωρης συνταξιοδότησης Κανένα Κανένα 

Το νέο Σχέδιο Ανάκαμψης θα βασιστεί στην Αναλογιστική Μελέτη Χρηματοδότησης με ημερομηνία 
αναφοράς 31.12.2023 και θα συμφωνηθεί μεταξύ του Ταμείου και της Αρχής στη βάση του Αναλογιστικού 
Ελλείμματος Χρηματοδότησης ύψους €83.338.357. 

5. ΑΚΙΝΗΤΑ ΓΙΑ ΕΠΕΝΔΥΣΗ ΥΠΟ ΚΑΤΑΣΚΕΥΉ 

Κόστος 

Υπόλοιπο την 1 Ιανουαρίου 
Αναπροσαρμογή αξίας 

Υπόλοιπο στις 31 Δεκεμβρίου 

2023 
€ 

2.959.000 
( 155.000) 

2.804.000 

2022 
€ 

2.978.500 
(19.500) 

2.959.000 

Τα ακίνητα για επένδυση υπό κατασκευή αποτελούνται από την επένδυση του Ταμείου στο,.έργο AERO 
στην Δρομολαξιά. Λόγω των συνδεδεμένων με το έργο αγωγών (σημ. 17 και 19), η Διαχεφιστική 
Επιτροπή του Ταμείου αποφάσισε όπως τερματίσει τις εργασίες για ολοκλήρωση του έργου. 

Κατά συνέπεια το Ταμείο αποφάσισε όπως η επιμέτρηση της αξίας της επένδυσης να γίνει στην εύλογη 

αξία της γης στην οποία βρίσκεται το υπό κατασκευή έργο και των υπό κατασκευή κτηρίων, όπως αυτή 
εκτιμήθηκε από ανεξάρτητους επαγγελματίες εκτιμητές. 
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ΤΑΜΕΙΟ ΣΥΝΤΑΞΕΩΝ ΚΑΙ ΧΟΡΙΠΉΜΑΤΩΝ ΤΩΝ ΥΠΑΛΛΗΛΩΝ ΤΗΣ ΑΡΧΗΣ 

ΤΗΛΕΙΠΚΟΙΝΩΝΙΩΝ ΚΥΠΡΟΥ 

ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑ ΤΑΣΤΑΣΕΙΣ 

Για το έτος που έληξε στις 31 Δεκεμβρίου 2023 

6. ΑΚΙΝΗΤΑ ΓΙΑ ΕΠΕΝΔ ΥΣΗ 

Υπόλοιπο την 1 Ιανουαρίου 
Α ναπροσαρμο-y11 εύλογης αξίας 

Πωλήσεις 

Υπόλοιπο στις 31 Δεκεμβρίου 

2023 
€ 

32.541.500 
(190.500) 

2022 
€ 

33.237.000 

(430.000) __ (~69_5_.5_00~) 

31.921.000 32.541.500 -------
Το έλλειμμα ή πλεόνασμα από την επανεκτίμηση ακινήτων για επένδυση συμπεριλαμβάνεται στην 

κατάσταση μεταβολών στα καθαρά περιουσιακά στοιχεία. Κατά τη διάρκεια του έτους, το 

Ταμείο προχώρησε σε πώληση ενός διαμερίσματος προς €240.000 με εύλογη αξία κατά την στιγμή της 
πώλησης ύψους €312.823, πραγματοποιώντας ζημιά για το έτος ύψους €72.823 .Επίσης κατά τη διάρκεια 
του έτους το Ταμείο προχώρησε σε πώληση ενός εμπορικού ακινήτου προς €190.000 με εύλογη αξία κατά 
την στιγμή της πώλησης ύψους €231.945 πραγματοποιώντας ζημία για το έτος ύψους €41.945. Κατά τη 
διάρκεια του έτους που έληξε 31 Δεκεμβρίου 2022, το Ταμείο προχώρησε σε πώληση τριών 

διαμερισμάτων προς €688.500 με εύλογη αξία κατά την 31 Δεκεμβρίου 2022 ύψους €695.500, 
πραγματοποιώντας ζημιά για το έτος ύψους €7.000. 

Τα ακίνητα που περιλαμβάνονται στα ακίνητα για επένδυση επανεκτιμήθηκαν στις 3 1 Δεκεμβρίου 2023 
βάσει εκ:τιμήσεων που έγιναν από δύο ανεξάρτητους εγκεκριμένους εκτιμητές με βάση την υψηλότερη και 

βέλτιστη χρήση τους. Οι εκ:τιμητές είναι κάτοχοι αναγνωρισμένων σχετικών επαγγελματικών προσόντων 

και έχουν πρόσφατη πείρα στην εκτίμηση επενδύσεων σε ακίνητα στις περιοχές και στον κλάδο των 

συγκεκριμένων ακινήτων και είναι μέλη του Royal lnstitution ofChartered Surνeyors (R.l.C.S) και/ ή του 
Επιστημονικού Τεχνικού Επιμελητηρίου Κύπρου (ΕΤΕΚ). 

Οι μέθοδοι εκτιμήσεων που αναφέρονται πιο κάτω βασίζονται στα Διεθνή Πρότυπα Εκτιμήσεων που 

εκδίδονται από το Royal Institution of Chartered Surνeyors (R.l.C.S). 

Οι εκτιμητές χρησιμοποίησαν κυρίως συνδυασμό δύο μεθόδων για τις εκτιμήσεις τους: 

α) Τιμές αγοράς (συγκριτική μέθοδος), όπως αναπροσαρμόστηκαν, όπου κρίθηκε απαραίτητο, 

λόγω διαφορών στη φυσική κατάσταση, στην τοποθεσία ή στην κατάσταση του εκάστοτε 

ακινήτου. 

β) Μελλοντικές ταμειακές ροές από ενοίκια (μέθοδος της κεφαλαιοποίησης) οι οποίες βασίζονται 

στην τοποθεσία, στο είδος και στην ποιότητα των ακινήτων και υποστηρίζονται από τους όρους 

κάθε υπάρχουσας μίσθωσης, τις συμβάσεις ή τα άλλα εξωτερικά στοιχεία, όπως τρέχουσες 

τιμές ενοικίασης παρόμοιων ακινήτων. 

Δεν υπήρξε αλλαγή στη μεθοδολογία από την προηγούμενη χρήση. 

Για την εκτίμηση της αξίας των οικοπέδων χρησιμοποιήθηκε κυρίως η συγκριτική μέθοδος, λαμβάνοντας 

πάντα υπόψη τους περιορισμούς που εξηγήθηκαν πιο πάνω. Για την εκτίμηση της αξίας των γραφείων, 

διαμερισμάτων και των άλλων εμπορικών ακινήτων χρησιμοποιήθηκε τόσο η συγκριτική μέθοδος, όσο και 
η μέθοδος της επένδυσης (κεφαλαιοποίησης), βάσει των αναμενόμενων εισπρακτέων ενοικίων. 
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ΤΑΜΕΙΟ ΣΥΝΤΑΞΕΩΝ ΚΑΙ ΧΟΡΙΠΉΜΑΤΩΝ ΤΩΝ ΥΠΑΛΛΗΛΩΝ ΤΗΣ ΑΡΧΗΣ 

ΤΗΛΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ ΚΥΠΡΟΥ 

ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ 

Για το έτος που έληξε στις 31 Δεκεμβρίου 2023 

6. ΑΚΙΝΗΤΑ ΓΙΑ ΕΠΕΝΔΥΣΗ (συνέχεια) 

Λεπτομέρειες για τη μέθοδο επιμέτρησης και για τις σημαντικές μη παρατηρήσιμες παραμέτρους 
παρατίθενται πιο κάτω: 

2023 

Είδος 

Γραφεία, διαμερίσματα και 

άλλα εμπορικά ακίνητα 

Γη (οικόπεδα) 

Υπόλοιπο 31 Δεκεμβρίου 
2023 

2022 

Είδος 

Γραφεία, διαμερίσματα και 

άλλα εμπορικά ακίνητα 

Γη (οικόπεδα) 

Υπόλοιπο 31 Δεκεμβρίου 
2022 

Ανάλυση ευαισθησίας 

Εκτιμημένη 
Σημαντικές μη-παρατηρήσιμες παράμετροι 

εύλογη αξία Μέθοδος επιμέτρησης 

2023 (€) εύλογης αξίας 

29 .497 .000 Μέθοδος κεφαλαιοποίησης 

Συγκριτική μέθοδος 

2.424.000 Συγκριτική μέθοδος 

31.921.000 

Εκτιμημένο Ετήσια 

μέσο κόστος μισθωτική 
ανά τ.μ. (€) απόδοση 

Δ/Ε 

600-3.575 

400- 1.625 

4%-6% 

Δ/Ε 

Δ/Ε 

Εκτιμημένη 
Σημαντικές μη-παρατηρήσιμες παράμετροι 

εύλογη αξία Μέθοδος επιμέτρησης 

2022 (€) εύλογης αξίας 

30.197.500 Μέθοδος κεφαλαιοποίησης 

Συγκριτική μέθοδος 

2.344.000 Συγκριτική μέθοδος 

32.541.500 

Εκτιμημένο Ετήσια 

μέσο κόστος μισθωτική 

ανά τ.μ. (€) απόδοση 

Δ/Ε 4%-6% 

600-3.575 

400-1.625 

Δ/Ε 

Δ/Ε 

Οποιαδήποτε αύξηση / μείωση στις εκτιμημένες αξίες ανά τετραγωνικό μέτρο (για τα ακίνητα που 
εκτιμήθηκαν βάσει της συγκριτικής μεθόδου) ή οποιεσδήποτε αυξήσεις Ι μειώσεις των μισθώσεων ή της 

αναμενόμενης απόδοσής τους (για ακίνητα που εκτιμήθηκαν με βάση τις μελλοντικές ταμειακές ροές από 
ενοίκια) θα διαφοροποιούσε την εύλογη αξία. 

Τα έσοδα από ενοίκια που λαμβάνει το Ταμείο από τις επενδύσεις σε ακίνητα, το σύνολο των οποίων τελεί 

υπό καθεστώς λειτουργικής μίσθωσης, ανέρχονται σε €1.280.474 (2022: €1.416.114). 
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ΤΑΜΕΙΟ ΣΥΝΤ ΑΞΕΩΝ ΚΑΙ ΧΟΡΗΓΗΜΑ ΤΩΝ ΤΩΝ ΥΠΑΛΛΗΛΩΝ ΤΗΣ ΑΡΧΗΣ 
ΤΗΛΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ ΚΥΠΡΟΥ 

ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ 

Για το έτος που έληξε στις 31 Δεκεμβρίου 2023 

7. ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΣΕ ΘΥΓΑΤΡΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

Λεπτομέρειες της θυγατρικής είναι ως ακολούθως: 

Χώρα σύστασης Κύριες 2023 2022 
δραστηριότητες Συμμετοχή Συμμετοχή 

Ravico Κύπρος 

Development 
Limited 

Υπόλοιπο την 1 Ιανουαρίου 

Κατοχή 

ακίνητων για 

επένδυση 

Κέρδος από επανεκτίμηση της επένδυσης 

Υπόλοιπο στις 31 Δεκεμβρίου 

Συσσωρευμένη μείωση κόστους στις 3 1 Δεκεμβρίου 

% % 

100 100 

2023 
ε 

2023 
ε 

5.717.624 
441.635 

6.159.259 

2.765.916 

2022 
ε 

5.7LL624 

2022 
ε 

5.324.645 
392.979 

5.717.624 

1.2ΩI.ill 

Η καθαρή αύξηση στην εύλογη αξία της επένδυσης για το έτος που έληξε στις 3 1 Δεκεμβρίου 2023 είναι 
€441.635 (2022: €392.979). 

Η εύλογη αξία της θυγατρικής υπολογίστηκε με βάση τα καθαρά περιουσιακά στοιχεία της. Το κύριο 

περιουσιακό στοιχείο της Ravico Development Limited είναι ένα κτίριο το οποίο εκτιμήθηκε από 

ανεξάρτητους επαγγελματίες εκτιμητές. Για αυτό το λόγο δεν παρουσιάζονται "ενοποιημένες" οικονομικές 

καταστάσεις. 

Το εισόδημα της θυγατρικής για το 2023 αποτελείται από ενοίκια ύψους €268.555 (2022: €262.444) και 
το καθαρό της κέρδος ανέρχεται σε €611.635 (2022: €502.979). 

Κατά τη διάρκεια του έτους το Ταμείο εισέπραξε μέρισμα από την θυγατρική εταιρεία ύψους €170.000 
(2022: €110.00). 
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ΤΑΜΕΙΟ ΣΥΝΤΑΞΕΩΝ ΚΑΙ ΧΟΡΗΓΗΜΑΤΩΝ ΤΩΝ ΥΠΑΛΛΗΛΩΝ ΤΗΣ ΑΡΧΗΣ 

ΤΗΛΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ ΚΥΠΡΟΥ 

ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤ ΑΣΤ ΑΣΕΙΣ 

Για το έτος που έληξε στις 3 1 Δεκεμβρίου 2023 

8. ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΠΟΥ ΑΠΟΤΙΜΟΥΝΤΑΙ ΣΤΗΝ 

ΕΥ ΛΟΓΗ ΑΞΙΑ ΜΕΣΩ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ 

Υπόλοιπο στις 3 1 Δεκεμβρίου 

Μη κυκλοφορούν μέρος 
Κυκλοφορούν μέρος 

Μετοχές 

Μετοχές που διαπραγματεύονται στο Χρηματιστήριο Αξιών Κύπρου 

Μετοχές που διαπραγματεύονται σε άλλα Χρηματιστήρια 

Αξιόγραφα 

Ελληνική Τράπεζα Δημόσια Εταιρεία Λτδ (Μετατρέψιμα αξιόγραφα 

κεφαλαίου)- στο ΧΑΚ 

Δομημένα Προϊόντα 

UBS AHL Investments (2012/2024) 

Επενδυτικά Ταμεία 

Επενδύσεις σε επενδυτικά ταμεία (Θεματοφύλακας: Eurobank Cyprus 
Limited) 

Σύνολο χρηματοοικονομικών περιουσιακών στοιχείων που 
αποτιμούνται στην εύλογη αξία 

2023 2022 
€ € 

538.621.51 ο 538.621.51 ο 

399.053.863 531.198.574 
145.343.332 7.422.936 

544.397.195 538.621.510 

2023 2022 
ε € 

871.970 621.896 
10.553.635 6.801,040 
11.425.605 7.422.936 

11.962.049 11.457.758 

4.443.600 4.600.000 

516.565.941 515.140.816 

544.397.195 538.621.510 

Τα χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία. που αποτιμούνται στην εύλογη αξία ταξινομούνται ως μη 
κυκλοφορούντα περιουσιακά στοιχεία, εκτός αν αναμένεται να ρευστοποιηθούν εντός δώδεκα μηνών από 
την ημερομηνία αναφοράς ή εκτός αν θα χρειαστεί να πωληθούν για άντληση λειτουργικού κεφαλαίου. 
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ΤΑΜΕΙΟ ΣΥΝΤΑΞΕΩΝ ΚΑΙ ΧΟΡΗΙΉΜΑΤΩΝ ΤΩΝ ΥΠΑΛΛΗΛΩΝ ΤΗΣ ΑΡΧΗΣ 
ΤΗΛΕΙΠΚΟΙΝΩΝΙΩΝ ΚΥΠΡΟΥ 

ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ 

Για το έτος που έληξε στις 3 1 Δεκεμβρίου 2023 

8. ΧΡΗΜΑ ΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΠΟΥ ΑΠΟΤΙΜΟΥΝΤ ΑΙ ΣΤΗΝ 
ΕΥΛΟΓΗ ΑΞΙΑ (συνέχεια) 

Τα ακόλουθα περιλαμβάνονται στα αποτελέσματα σε σχέση με χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία 
που αποτιμούνται στην εύλογη αξία: 

Κέρδος εύλογης αξίας από χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία 

που αποτιμούνται στην εύλογη αξία: 

(Ζημιά)/κέρδος στην εύλογη αξία των μετοχών 

Κέρδος στην εύλογη αξία των αξιογράφων 

(Ζημιά)/κέρδος στην εύλογη αξία των επενδυτικών ταμείων 

Κέρδος από πώληση χρηματοοικονομικών περιουσιακών στοιχείων που 

αποτιμούνται σε εύλογη αξία 

Καθαρή (ζημιά) /κέρδος από χρηματοοικονομικά περιουσιακά 

στοιχεία που αποτιμούνται στην εύλογη αξία 

2023 
€ 

(1.513.258) 
504.291 

20.609.771 
19.600.804 

1.035.040 

20.635.844 

2022 
€ 

(1.318.491) 
3.031.831 

{39.865.804} 
(38 .152.464) 

221.910 

ρ 7 .930.554~ 

Κατά τη διάρκεια του έτος το Ταμείο εισέπραξε μερίσματα από επενδύσεις σε Μετοχές που 

διαπραγματεύονται σε χρηματιστήρια ύψους €650. 934 (2022: € 1.219 .3 16). 

Η έκθεση του Ταμείου σε κίνδυνο αγοράς αναφορικά με χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία 

γνωστοποιείται στη σημείωση 15 των οικονομικών καταστάσεων. 

9. ΔΑΝΕΙΑ ΕΙΣΠΡΑΚΤΕΑ 

Υπόλοιπο την 1 Ιανουαρίου 
Αντιστροφή απομείωσης/(απομείωση) για το έτος 

Τόκοι εισπρακ:τέοι 

Αποπληρωμές για το έτος, συμπεριλαμβανομένου των τόκων 

Υπόλοιπο στις 31 Δεκεμβρίου 

2023 
€ 

33.236.744 
(132.000) 

266.404 
(1.620.000) 
31.484.744 

2022 
€ 

34.230.244 
626.500 
325.534 

(1.945.534 
33.236.744 

1. F.G. Premises Ltd και F.G. Accommodation Ltd: €16.597 .500 (2022: € 16.597 .500) - "UCLAN" 
Ποσό εισπρα1'.--τέο ύψους €16.597.500 (2022: €16.695.500) αφορά τις εταιρείες F.G. Premises Ltd και F.G. 
Accommodation Ltd για δάνειο ύψους€24,9εκ. το οποίο δόθηκε κατά το 2012 και2013. Κατά τη διάρκεια 
του έτους το Ταμείο δεν έλαβε οποιαδήποτε αποπληρωμή από τις εταιρείες αυτές (2022: €Μηδέν). Οι 
συνολικές αποπληρωμές μέχρι τις 31 Δεκεμβρίου 2023 ανέρχονται σε €1, 7εκ. 

Οι τόκοι εισπρακτέοι για το έτος, από το πιο πάνω δάνειο, ανέρχονται σε €6.480.089 (2022: €4.649.205) 
και δεν αναγνωρίζονται σαν εισόδημα αφού απομειώνονται κάθε έτος. Οι συσσωρευμένοι τόκοι 

εισπρακτέοι ανέρχονται σε €36.398.333 (2022: €29.918.244). Η Διαχειριστική Επιτροπή απομείωσε το εν 
λόγω δάνειο μέχρι τις 31 Δεκεμβρίου 2023 κατά €42.960.480 (2022: €36.480.391 ). Το ποσό της ζημίας 
επιμετρήθηκε ως η διαφορά μεταξύ της λογιστικής αξίας της επένδυσης και της ανακτήσιμης αξίας των 

εξασφαλίσεων που κατέχει το Ταμείο. Για το έτος που έληξε στις 31 Δεκεμβρίου 2023, το Ταμείο δεν 
αναγνώρισε οποιαδήποτε μεταβολή της ανακ:τήσιμης αξίας των εξασφαλίσεων (2022: €453.500). 

9. ΔΑΝΕΙΑ ΕΙΣΠΡΑΚΤΕΑ (συνέχεια) 
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ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ 

Για το έτος που έληξε στις 3 1 Δεκεμβρίου 2023 
Στις 02 Ιανουαρίου 2020 το Ταμείο προχώρησε σε τερματισμό της συμφωνίας με τις εταιρείες F.G. 
Premises Ltd και F.G. Accommodation Ltd ,και στις 4 Σεπτεμβρίου 2020 το Ταμείο καταχώρισε αγωγή 
εναντίον των αντισυμβαλλόμενων για το ποσό των €42.595.449 πλέον τόκους - σημ. 17. 

2. Ilatis Properties Ltd: €7.298.744 (2022: €8.918.744) 
Στις 31 Ιουλίου 2020 το Ταμείο προχώρησε σε υπογραφή συμφωνίας αναδιάρθρωσης της χρηματοδότησης 
κατασκευαστικού έργου ύψους € Ι 8εκ (περιλαμβανόταν στις Επενδύσεις σε κατασκευαστικά έργα σε 
δίκαιη αξία ύψους €15.397.940 κατά το 2019) το οποίο δόθηκε από το Ταμείο στην εταιρεία Pandora 
Estates Public Ltd στις 15 Μαρτίου 2012. Η εν λόγω συμφωνία αναδιάρθρωσης προνοεί όπως η 
Ergomakers Ltd (εταιρεία συνδεδεμένη με την Pandora Estates Pιιblic Ltd) καταβάλει προς το Ταμείο, 
εντός επτά (7) ετών κατά το μέγιστο, συνολικό ποσό μέχρι €24,5εκ. πλέον τόκους 3,65%, για πλήρη 
εξόφληση της χρηματοδότησης, με αποτέλεσμα το συνολικό εκκρεμούν ποσό προς το Ταμείο να 

ανερχόταν σε €21.897.940. Οφειλή ύψους €11.300.000 αναλήφθηκε από την llatis Properties Ltd (100% 
θυγατρική εταιρεία της Pandora Estates Public Ltd, ενώ η εναπομείνουσα οφειλή ύψους €10.597.940 
παρέμεινε στην Ergoιnakers Ltd. 

Κατά τη διάρκεια του 2023, η εταιρεία Ilatis Properties Ltd προχώρησε σε αποπληρωμή ποσού ύψους 
€1.886.404 συμπεριλαμβανομένων τόκων ύψους €266.404. 

Από τις 1 Ιανουαρίου 2023 μέχρι 31 Δεκεμβρίου 2023 το Ταμείο αναγνώρισε τόκους ύψους €266.404 
(2022: €325.534) έναντι των πιο πάνω οφειλών, τους οποίους και εισέπραξε. 

3. Chaps Propeιty Developers Ltd: €3.228.500 (2022: €3.360.500) 
Στις 12 Απριλίου 2019 το Ταμείο, μετά από δικαστική απόφαση, κατάληξε σε συμφωνία με την Chaps 
Property Deνelopers Ltd για την πλήρη εξόφληση της χρηματοδότησης ύψους €9.500.000 που δόθηκε από 
το Ταμείο κατά το 2011 και 2012. Η συμφωνία προνοεί όπως η Chaps Property Deνelopers Ltd 
προχωρήσει στην αποπληρωμή του αρχικού ύψους της χρηματοδότησης πλέον τόκους 7% από την 
ημερομηνία καταβολής των ποσών καθώς επίσης και στην παράδοση του υποθηκευμένου ακίνητου με αρ. 

εγγραφής 0/8754. 

Η πιο πάνω απόφαση αναστέλλεται αρχικά για περίοδο είκοσι οκτώ (28) μηνών, περίοδο κατά την οποία 
η Chaps Property Deνelopers Ltd θα πρέπει να δαπανήσει κατ' ελάχιστο συνολικό ποσό ύψους €5εκ στο 
εν λόγω κατασκευαστικό έργο. Σε τέτοια περίπτωση, οι πρόνοιες της πιο πάνω συμφωνίας αναστέλλονται 

για περαιτέρω περίοδο είκοσι τεσσάρων (24) μηνών. Σε αντίθετη περίπτωση η Chaps Property Deνelopers 
Ltd θα πρέπει να προχωρήσει με εκτέλεση της πιο πάνω δικαστικής απόφασης εντός 7 ημερών. Κατά το 
2021 και μετά το πέρας της περιόδου των 28 μηνών δεν σημειώθηκε οποιαδήποτε πρόοδος από την Chapς 
Property Deνelopers Ltd και η χρηματοδότηση καθώς επίσης και οι συσσωρευμένοι τόκοι κατέστησαν 
άμεσα πληρωτέοι. Ως εκ τούτου, η χρηματοδότηση επαναταξινομήθηκε στα δάνεια εισπρακτέα, και το 

Ταμείο αναγνώρισε τόκους ύψους €9.910.306στις31Δεκεμβρίου2021, για την περίοδο 2011/12 μέχρι31 
Δεκεμβρίου 2021. Κατά τη διάρκεια του έτους που έληξε στις 31 Δεκεμβρίου 2023, το Ταμείο αναγνώρισε 
τόκους ύψους El.453.571 (2022: €1.355.000), οι οποίοι δεν αναγνωρίζονται σαν εισόδημα αφού 

απομειώνονται κάθε έτος. ,_. 
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Για το έτος που έληξε στις 3 1 Δεκεμβρίου 2023 

9. ΔΑΝΕΙΑ ΕΙΣΠΡΑΚΤΕΑ (συνέχεια) 

Η Διαχεψιστική Επιτροπή απομείωσε το εν λόγω δάνειο και τους συσσωρευμένους τόκους κατά 
18.858.377 (2022 €17.404.806). Το ποσό της ζημίας επιμετρήθηκε ως η διαφορά μεταξύ της λογιστικής 
αξίας της επένδυσης και της ανακτι1σιμης αξίας των εξασφαλίσεων που κατέχει το Ταμείο. Οι τόκοι δεν 
αναγνωρίστηκαν σαν εισόδημα, αφού απομειώθηκαν. Για το έτος που έληξε στις 31 Δεκεμβρίου 2023, το 
Ταμείο αναγνώρισε απομείωση ύψους€ 132.000, λόγω μείωσης της ανακτήσιμης αξίας των εξασφαλίσεων 
(2021 : αντιστροφή απομείωσης ύψους €500). 

4. Nemika Property Holdings Ltd: €5.980.000 (2022: €5.980.000) 
Στις 12 Μαίου 2021, το Ταμείο προχώρησε στο τερματισμό της συμφωνίας χρηματοδότησης με την 
εταιρεία Nemika Property Holdings Ltd, ημερομηνίας 25 Απριλίου 2012 και προχωρά στην διεκδίκηση 
του οφειλόμενου ποσού των €16.000.000 (αρχικό ποσό χρηματοδότησης-σημ.17) και πλέον τόκους μέσω 
της δικαστικής οδού. Ως εκ τούτου, η χρηματοδότηση επαναταξινομήθηκε στα δάνεια εισπρακτέα, και το 

Ταμείο αναγνώρισε τόκους ύψους €14.536.855 στις 31 Δεκεμβρίου 2021, για την περίοδο 25 Απριλίου 
2012 μέχρι 3 1 Δεκεμβρίου 2021. Για το έτος που έληξε 31 Δεκεμβρίου 2023, η Διαχειριστι11..-ή Επιτροπή 
απομείωσε το εν λόγω δάνειο και τους συσσωρευμένους τόκους κατά €28.975.380 (2022: €26.688 .579). 
Το ποσό της ζημίας επιμετρήθηκε ως η διαφορά μεταξύ της λογιστικής αξίας της επένδυσης και της 

ανακτήσιμης αξίας των εξασφαλίσεων που κατέχει το Ταμείο. Κατά τη διάρκεια του έτους που έληξε στις 
31 Δεκεμβρίου 2023, το Ταμείο αναγνώρισε τόκους ύψους €2.286.801 (2022: €2.131.724), οι οποίοι δεν 
αναγνωρίζονται σαν εισόδημα αφού απομειώνονται κάθε έτος. αντιστροφή απομείωσης ύψους €172.500 
(2022: αντιστροφή απομείωσης ύψους€ 172.500). 

Τα δάνεια είναι όλα σε Ευρώ και είναι αποπληρωτέα ως ακολούθως: 

Εντός ενός έτους 
Μεταξύ δύο και πέντε ετών 

Πέραν των πέντε ετών 

2023 
€ 

25.806.000 
5.678.744 

2022 
€ 

27.558.000 
5 .678.744 

31.484.744 33.236.744 

Τα δάνεια εισπρακτέα αφορούν δάνεια σε εταιρείες για χρηματοδοτήσεις έργων, εξασφαλίζονται με 
υποθήκες των ακινήτων των εν λόγω έργων και επιμετρούνται στην εύλογη αξία των εξασφαλίσεων αυτών. 

Η έκθεση του Ταμείου σε πιστωτικό κίνδυνο γνωστοποιείται στη σημείωση 15 των οικονομικών 
καταστάσεων. 

10. ΑΛΛΑ ΕΙΣΠΡΑΚΤΕΑ ΚΑΙ ΠΡΟΠΛΗΡΩΜΕΣ 

Εισπρακτέα από θυγατρική εταιρεία (Σημ.14.1) 

Φόρος Προστιθέμενης Αξίας εισπρακτέος 

Εμπορικά εισπρακτέα - καθαρά 

Δεδουλευμένοι τόκοι εισπρακτέοι 

Λοιπές απαιτήσεις 

2023 
€ 

177.579 
82.753 
27.887 

23 .185 

311.404 

2022 
€ 

402.389 
77.309 

102.546 
339.984 

81.134 

1.003.362 
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Για το έτος που έληξε στις 3 1 Δεκεμβρίου 2023 
Το Ταμείο δεν χρειάστηκε να αναγνωρίσει ζημία για την απομείωση των εμπορικών απαιτήσεων κατά τη 

διάρκεια των ετών που έληξαν στις 31 Δεκεμβρίου 2023 και 2022. 

Η έκθεση του Ταμείου σε πιστωτικό κίνδυνο και ζημίες απομείωσης αναφορικά με εισπρακτέα ποσά 

γνωστοποιείται στη σημείωση 15 των οικονομικών καταστάσεων. 

11. ΜΕΤΡΗΤΑ ΚΑΙ ΚΑΤΑΘΕΣΕΙΣ ΣΕ ΤΡΑΠΕΖΕΣ 

Τα υπόλοιπα με τράπεζες και επενδυτικές εταιρείες αναλύονται ως ακολούθως: 

Μετρητά με επενδυτικές εταιρείες 

Καταθέσεις σε τράπεζες: 

Τρεχούμενοι λογαριασμοί 

2023 
€ 

202.422 

14.386.091 

14.588.513 

2022 
€ 

1.195.636 

16.635.204 

17.830.840 

Κατά τη διάρκεια του έτους που έληξε στις 31 Δεκεμβρίου 2023 και 2022, το Ταμείο δεν είχε οποιεσδήποτε 
δεσμεύσεις καταθέσεων υπέρ τρίτων. 

Το πραγματικό επιτόκιο των πιο πάνω ήταν 0,0%-0, 15% (2022: 0,0%-0, 15%). 

Η έκθεση του Ταμείου σε πιστωτικό κίνδυνο αναφορικά με μετρητά και αντίστοιχα μετρητών 

γνωστοποιείται στη σημείωση 15 των οικονομικών καταστάσεων. 

12. ΛΟΙΠΕΣ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ 

Κοινωνικές ασφαλίσεις και άλλοι φόροι 
Φόρος Πληρωτέος 

Οφεtλόμενα έξοδα 
Άλλες υποχρεώσεις 
Πληρωτέα σε συγγενικά μέρη (Σημ.14.2) 
Εκτακτη εισφορά για την άμυνα 

2023 
€ 

667.580 
14.500 
98.636 

403.128 
950.663 

2.134.507 

2022 
€ 

627.168 
5.692 

79.697 
3.164.016 

995.779 
10.199 

4.882.551 

Για το έτος που έληξε στις 31 Δεκεμβρίου 2023, το Ταμείο αποπλήρωσε ποσό ύψους €2.850.000 σαν 
υποχρέωση που προκύπτει από τη συμφωνία διευθέτησης με την εταιρεία 

Vassos Markides Estates Limited για την πλήρη εξόφληση όλων των αγωγών που είχε η εν λόγω εταιρεία 
εναντίον του Ταμείου. Τα δύο μέρη συμφώνησαν ότι η πίο πάνω συμφωνία αποτελεί πλήρη και τελική 
διευθέτηση όλων των μεταξύ τους διαφορών που είχαν προκύψει από τις αγωγές έναντι του Ταμείου και 
ότι δεν θα διεκδικήσουν στο εξής οποιαδήποτε δικαιώματα, αξιώσεις κι απαιτήσεις σε σχέση με αυτά. 

Η έκθεση του Ταμείου σε κίνδυνο ρευστότητας αναφορικά με χρηματοοικονομικά μέσα γνωστοποιείται 
στη σημείωση 15 των οικονομικών καταστάσεων. 

34 



Τ ΑΜΕΙΟ ΣΥΝΤΑΞΕΩΝ ΚΑΙ ΧΟΡΗΓΗΜΑ ΤΩΝ ΤΩΝ ΥΠΑΛΛΉΛΩΝ ΤΗΣ ΑΡΧΗΣ 
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ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤ ΑΣΤ ΑΣΕΙΣ 

Για το έτος που έληξε στις 31 Δεκεμβρίου 2023 

13. ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ ΤΟΥ ΤΑΜΕΙΟΥ 

Η γεωπολιτική κατάσταση στην Ανατολική Ευρώπη κορυφώθηκε στις 24 Φεβρουαρίου 2022 με την 
έναρξη της στρατιωτικής διένεξης μεταξύ της Ρωσίας και της Ουκρανίας. Κατά την ημερομηνία έγκρισης 
αυτών των οικονομικών καταστάσεων η στρατιωτική δραστηριότητα μαίνεται με αμείωτη ένταση. Πέραν 
της επίδρασης των γεγονότων σε οντότητες που έχουν δραστηριότητες στη Ρωσία, Ουκρανία και 
Λευκορωσία ή που έχουν επιχειρηματικές σχέσεις με εταιρείες σε αυτές τις χώρες, ο πόλεμος επηρεάζει 
όλο και περισσότερο τις οικονομίες και τις χρηματοοικονομικές αγορές παγκοσμίως επιδεινώνοντας τις 
συνεχιζόμενες οικονομικές προκλήσεις. 

Τα Ηνωμένα Έθνη, η Ευρωπαϊκή Ένωση, οι Ηνωμένες Πολιτείες Αμερικής και διάφορες άλλες χώρες 
επέβαλαν μια σειρά περιοριστικών μέτρων (κυρώσεων) κατά της Ρωσικής και Λευκορωσι~..."'ής κυβέρνησης, 
διαφόρων εταιρειών και συγκεκριμένων ατόμων. Οι κυρώσεις που επιβλήθηκαν περιλαμβάνουν πάγωμα 
περιουσιακών στοιχείων και απαγόρευση διάθεσης κεφαλαίων στα συγκεκριμένα άτομα και οντότητες. 
Επιπρόσθετα, ταξιδιωτικοί περιορισμοί στα άτομα στα οποία επιβλήθηκαν οι κυρώσεις εμποδίζουν την 
είσοδο ή διέλευσή τους στις σχετικές περιοχές. Η Κυπριακή Δημοκρατία έχει εφαρμόσει τα περιοριστικά 
μέτρα των Ηνωμένων Εθνών και της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Η Ρωσία με τη σειρά της, έχει επιβάλει 
κυρώσεις και αντίποινα μειώνοντας την προμήθεια φυσιιcού αερίου προς τις χώρες της Ευρώπης, ενώ η 
επιδείνωση της διένεξης μπορεί να οδηγήσει σε περεταίρω κυρώσεις ειcατέρωθεν. 

Ο πληθωρισμός αυξήθηκε σημαντικά από το τρίτο τρίμηνο του 2021 και μετέπειτα, συνεπεία των 

διαταραχών στις εφοδιαστικές αλυσίδες που οδήγησαν σε διαδοχικές αυξήσεις στις τιμές της ενέργειας ιcαι 

των τροφίμων καθώς ιcαι σε ελλείψεις σε εμπορεύματα και βιομηχανικά αγαθά. Σύμφωνα με τη Eurostat, 
ο εναρμονισμένος δείκτης τιμών ιcαταναλωτή στη ζώνη του Ευρώ αυξήθηιcε κατά 8,5% τον Φεβρουάριο 
του 2023 σε σχέση με τον Φεβρουάριο του 2022 ιcαι ιcατά 5,3% τον Μάρτιο του 2023 σε σχέση με τον 
Μάρτιο του 2022. Στην Κύπρο, ο ίδιος δείκτης αυξήθηκε κατά 6,7% τον Φεβρουάριο του 2023. Η 
μεγαλύτερη αύξηση συγκριτιιcά με τον Φεβρουάριο του 2022 παρατηρήθηκε στην κατηγορία Στέγαση, 
Ύδρευση, Ηλεκτρισμός και Υγραέριο με ποσοστό 18,8%, ενώ η κατηγορία Τρόφιμα και μη Αλκοολούχα 
Ποτά κατέγραψε αύξηση 9,5%. Σε μια προσπάθεια συγκράτησης της υπέρμετρης αύξησης του 
πληθωρισμού, οι κυριότερες κεντρικές τράπεζες, συμπεριλαμβανομένης της Ευρωπαϊκής Κεντρικής 

Τράπεζας, προχώρησαν μετά από αρκετά χρόνια σε διαδοχικές αυξήσεις των επιτοκίων. 

Παρά τις επιπτώσεις του πολέμου στην Ουκρανία, η οικονομική δραστηριότητα παρέμεινε ανθεκτική μέχρι 

στιγμής, με τον πραγματιιcό ρυθμό ανάπτυξης της Κυπριακής οικονομίας για το 2022 να εκτιμάται στο 
5,6% σύμφωνα με στοιχεία που ανακοίνωσε η Στατιστική Υπηρεσία. Ο πραγματικός ρυθμός ανάπτυξης 
της Κυπριακής οικονομίας για το 2023 αναμένεται να κυμανθεί γύρω στο 1 ,6%, αρκετά πιο πάνω από τους 
μiσους όρους της Ευρωζώvης, κα~ στο 2, 1 ο/ο το 2024, σύμφωνα με τ~ χειμερ~vές προβλέψε~ς της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπi1ς. Όσον αφορά τον πληθωρισμό στην Κύπρο, προβλέπεται ότι θα υποχωρήσει στο 

4% το 2023 και στο 2,5% το 2024, σε σχέση με 8, 1 % που ήταν το 2022. 

Οι επιπτώσεις στην Εταιρεία και στο Συγιcρότημα εξαρτώνται σε μεγάλο βαθμό από τη φύση και τη 

διάρκεια των αβέβαιων και μη προβλέψιμων γεγονότων, όπως είναι η περεταίρω στρατιωτική δράση, οι 
επιπρόσθετες κυρώσεις και η αντίδραση των παγκόσμιων χρηματοοιιcονομικών αγορών στις συνεχείς 

εξελίξεις. 

Οι οικονομικές επιπτώσεις της τρέχουσας ιcρίσης στην παγιcόσμια οικονομία ιcαι στις συνολιιcές 

επιχειρηματικές δραστηριότητες δεν μπορούν να εκτιμηθούν με εύλογη βεβαιότητα σε αυτό το στάδιο 
λόγω του ρυθμού επέκτασης της διαμάχης ιcαι του υψηλού επιπέδου αβεβαιότητας. 
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ΤΑΜΕΙΟ ΣΥΝΤΑΞΕΩΝ ΚΑΙ ΧΟΡΙΠΉΜΑΤΩΝ ΤΩΝ ΥΠΑΛΛΗΛΩΝ ΤΗΣ ΑΡΧΗΣ 

ΤΗΛΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ ΚΥΠΡΟΥ 

ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ 

Για το έτος που έληξε στις 31 Δεκεμβρίου 2023 

13. ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ ΤΟΥ Τ ΑΜΕΙΟΥ (συνέχεια) 

Το Ταμείο έχει περιορισμένη άμεση έκθεση στη Ρωσία, την Ουκρανία και τη Λευκορωσία και ως εκ 
τούτου δεν αναμένουν σημαντική επίπτωση από την άμεση έκθεση σε αυτές τις χώρες. Παρόλα αυτά, η 

διαμάχη θα συνεχίσει να επηρεάζει αρνητικά τον τουρισμό και τον τομέα παροχής υπηρεσιών στην Κύπρο, 

τομείς στους οποίους το Ταμείο συμμετέχει έμμεσα. Επιπρόσθετα, οι αυξανόμενες τιμές της ενέργειας, οι 

διακuμάνσεις στις συναλλαγματικές ισοτιμίες, η ανησυχία στις χρηματιστηριακές συναλλαγές, η αύξηση 
στα επιτόκια, οι διαταράξεις στην εφοδιαστική αλυσίδα και οι αυξανόμενες πληθωριστικές πιέσεις 

ενδέχεται να επηρεάσουν έμμεσα τις δραστηριότητες του Ταμείου. Οι έμμεσες συνέπειες θα εξαρτηθούν 

από την έκταση και τη διάρκεια της κρίσης οι οποίες παραμένουν άγνωστες. 

Η οικονομική κατάσταση που περιγράφεται πιο πάνω, πιθανόν να επηρεάσει τις προβλέψεις της 
Διαχειριστικής Επιτροπής για τις αναμενόμενες ταμειακές ροές αναφορικά με την αξιολόγηση της εύλογης 
αξίας / απομείωσης για χρηματοοικονομικά και μη χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία. 

Η Διαχειριστική Επιτροπή δεν είναι σε θέση να προβλέψει όλες τις εξελίξεις που θα μπορούσαν να έχουν 
αντίκτυπο στην οικονομία της Κύπρου και κατά συνέπεια, ποια επίδραση, αν υπάρχει, θα μπορούσαν να 
έχουν στη μελλοντική χρηματοοικονομική επίδοση, τις ταμειακές ροές και τη χρηματοοικονομική θέση 
του Ταμείου. 

Με βάση την αξιολόγηση που έγινε, η Διαχειριστική Επιτροπή έχει καταλήξει στο ότι οι επενδύσεις του 
Ταμείου επιμετρούνται στην εύλογη αξία τους και ότι δεν χρειάζονται άλλες προβλέψεις πέραν αυτών που 
έχουν ήδη αναγνωριστεί στις οικονομικές καταστάσεις και δεν χρειάζεται οποιαδήποτε χρέωση 
απομείωσης σε άλλα χρηματοοικονομικά και μη χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία του Ταμείου. 
Η Διαχειριστική Επιτροπή του Ταμείου εκτιμά ότι λαμβάνει όλα τα αναγκαία μέτρα για τη διατήρηση της 
βιωσιμότητας του Ταμείου και την επέκταση των εργασιών του στο παρόν επιχειρηματικό και οικονομικό 
περιβάλλον. 
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ΤΑΜΕΙΟ ΣΥΝΤΑΞΕΩΝ ΚΑΙ ΧΟΡΗΓΗΜΑΤΩΝ ΤΩΝ ΥΠΑΛΛΗΛΩΝ ΤΗΣ ΑΡΧΗΣ 

ΤΗΛΕΙΙΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ ΚΥΠΡΟΥ 

ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ 

Για το έτος που έληξε στις 31 Δεκεμβρίου 2023 

14. ΣΥΝΑΛΛΑΓΕΣ ΜΕ ΣΥΓΓΕΝΙΚΑ ΜΕΡΗ 

Οι συναλλαγές και τα υπόλοιπα με συγγενικά μέρη είναι τα ακόλουθα: 

14.1 Εισπρακτέα από θυγατρική εταιρεία (Σημ.10) 

Όνομα 

Raνico Deνelopment Limited 
Είδος συναλλαγών 

Χρηματοδοτικές 

14.2 Πληρωτέα σε συγγενικά μέρη (Σημ.12) 

Όνομα Είδος συναλλαγών 
Ταμείο Συντάξεων και Χορηγημάτων 

Μονίμου Μηνιαίου Προσωπικού Α ΤΗΚ Χρηματοδοτικές 

Αρχή Τηλεπικοινωνιών Κύπρου Χρηματοδοτικές 

15. ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΜΕΣΑ ΚΑΙ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΚΙΝΔ ΥΝΩΝ 

Παράγοντες χρηματοοικονομικών κινδύνων 

2023 2022 
ε ε 

177.579 402.389 

177.579 402.389 

2023 2022 
ε ε 

950.663 950.663 

45.116 

950.663 995.779 

Το Ταμείο εκτίθεται στους ακόλουθους κινδύνους που προκύπτουν από τα χρηματοοικονομικά στοιχεία 
που κατέχει: 

• Πιστωτικό κίνδυνο 

• Κίνδυνο ρευστότητας 
• Κίνδυνο αγοράς 

• Κίνδυνο συμμόρφωσης 

• Νομικό κίνδυνο 

• Άλλοι κίνδυνοι 

Η Διαχειριστική Επιτροπή έχει τη συνολική ευθύνη για την υιοθέτηση και επίβλεψη του πλαισίου 

διαχείρισης των χρηματοοικονομικών κινδύνων του Ταμείου. 

Οι πολιτικές διαχείρισης χρηματοοικονομικών κινδύνων του Ταμείου υιοθετούνται για να εντοπίζονται και 
να αναλύονται οι κίνδυνοι που αντιμετωπίζει το Ταμείο, να τίθενται κατάλληλα όρια κινδύνων και 

ελέγχων, να παρακολουθούνται οι κίνδυνοι και η τήρηση των ορίων. Οι πολιτικές και τα συστήματα 
διαχείρισης χρηματοοικονομικών κινδύνων αναθεωρούνται συχνά για να αντανακλούν τις μεταβολές στις 

συνθήκες αγοράς και στις δραστηριότητες του Ταμείου. 
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ΤΑΜΕΙΟ ΣΥΝΤΑΞΕΩΝ ΚΑΙ ΧΟΡΙΠΉΜΑΤΩΝ ΤΩΝ ΥΠΑΛΛΗΛΩΝ ΤΗΣ ΑΡΧΗΣ 
ΤΗΛΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ ΚΥΠΡΟΥ 

ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕ ΙΣ 

Για το έτος που έληξε στις 31 Δεκεμβρίου 2023 

15. ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΜΕΣΑ ΚΑΙ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΚΙΝΔΥΝΩΝ (συνέχεια) 

(ί) Πιστωτικός κίνδυνος 

Ο πιστωτικός κίνδυνος προκύπτει όταν η αδυναμία των συμβαλλόμενων μερcί)ν να εξοφλήσουν τις 
υποχρεώσεις τους θα μπορούσε να μειώσει το ποσό των μελλοντικών ταμειακών εισροών από 

χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία κατά την ημερομηνία αναφοράς. 

Έκθεση σε πιστωτικό κίνδυνο 

Η λογιστική αξία των χρηματοοικονομικών περιουσιακών στοιχείων αντιπροσωπεύει τη μέγιστη έκθεση 

στον πιστωτικό κίνδυνο. Η μέγιστη έκθεση σε πιστωτικό κίνδυνο κατά την ημερομηνία παρουσίασης των 

οικονομικών καταστάσεων ήταν: 

Χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία που αποτιμούνται σε εύλογη 

αξία 

Δάνεια εισπρακτέα 

Άλλα εισπρακτέα και προπληρωμές 

Μετρητά με επενδυτικές εταιρείες 

Τρεχούμενοι λογαριασμοί 

Μετρητά και καταθέσεις σε τράπεζες 

ΑΙ 

82 
81 
Χωρίς αξιολόγηση 

Κατηγορίες ομολόγων, αξιογράφων και χρεογράφων με βάση την 
εξωτερική πιστωτική αξιολόγηση 

Bl 

2023 
Ε 

544.397.195 
31.484.744 

311.404 
202.422 

14.386.091 
590. 781.856 

2023 
€ 

98.849 
8.642.822 
2.585.035 
3.261.807 

14.588.513 

] 1.962.049 

11 .962.049 

2022 
Ε 

538.621.510 
33.236.744 

1.003.362 
1.195.635 

16.635.204 
590.692.455 

2022 
€ 

98.954 
9.904.865 
6.515.831 
1.311.189 

17.830.839 

11.457.758 

11.457.758 

Κανένα από τα χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία τα οποία δεν είναι ούτε ληξιπρόθεσμα ούτε 
απομειωμένα δεν έχει τύχει επαναδιαπραγμάτευσης. 
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Τ ΑΜΕΙΟ ΣΥΝΤΑΞΕΩΝ ΚΑΙ ΧΟΡΗΓΗΜΑΤΩΝ ΤΩΝ ΥΠΑΛΛΗΛΩΝ ΤΗΣ ΑΡΧΗΣ 
ΤΗΛΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ ΚΥΠΡΟΥ 

ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ 

Για το έτος που έληξε στις 3 1 Δεκεμβρίου 2023 

15. ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΜΕΣΑ ΚΑΙ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΚΙΝΔΥΝΩΝ (συνέχεια) 

(ίί) Κίνδυνος ρευστότητας 

Ο κίνδυνος ρευστότητας είναι ο κίνδυνος που προκύπτει όταν η λήξη των περιουσιακών στοιχείων 
και υποχρεώσεων δεν συμπίπτουν. Όταν οι λήξεις δεν συμπίπτουν, η αποδοτικότητα μπορεί να 
αυξηθεί αλλά ταυτόχρονα μπορεί να αυξηθεί ο κίνδυνος ζημιών. Το Ταμείο εφαρμόζει διαδικασίες με 

σκοπό την ελαχιστοποίηση τέτοιων ζημιών όπως τη διατήρηση ικανοποιητικών ποσών ρευστών 
διαθεσίμων. 

Πιο κάτω παρουσιάζονται οι συμβατικές λήξεις των χρηματοοικονομικών υποχρεώσεων, 
περιλαμβανομένων των εκτιμημένων πληρωμών τόκου: 

3 1 Δεκεμβρίου 2023 Συμβατικές Μεταξύ 

Λογιστική ταμειακές 

αξία ροές 

€ € 

Εντός 

3 μηνών 
Ε 

3 και 12 
μηνών 

€ 

Μεταξύ 

1-5 ετών 
€ 

Πέραν των 

5 ετών 
€ 

Λοιπές υποχρεώσεις 2.137.507 2.137.507 2. 137.507 

2. 137.507 2.137.507 2.137.507 

3 1 Δεκεμβρίου 2022 Συμβατικές Μεταξύ 

Λογιστική ταμειακές 

αξία ροές 

€ € 

Εντός 

3 μηνών 
€ 

3 και 12 
μηνών 

€ 

Μεταξύ 

1-5 ετών 
€ 

Πέραν των 

5 ετών 
€ 

Λοιπές υποχρεώσεις 4.378.396 4.378.396 4.378.396 

4.378.396 4.378.396 4.378.396 

(ίίί)Κίνδυνος αγοράς 

Ο κίνδυνος αγοράς είναι ο κίνδυνος όπου μεταβολές στις τιμές αγοράς, όπως συναλλαγματικές αξίες, 
αξίες επιτοκίων και τιμές μετοχών και αξιογράφων και αποδόσεις άλλων επενδύσεων, θα επηρεάσουν 
το εισόδημα ή την αξία των χρηματοοικονομικών μέσων που κατέχει το Ταμείο . 

Κίνδυνος επιτοκίου 
Ο κίνδυνος επιτοκίου είναι ο κίνδυνος όπου η αξία των χρηματοοικονομικών μέσων δια~-υμαίνεται 
εξαιτίας μεταβολών στα επιτόκια της αγοράς. Το Ταμείο εκτίθεται σε κίνδυνο επιτοκίου αναφορικά 

με τα εισπρακτέα τοκοφόρα περιουσιακά στοιχεία του. Τα εισπρακτέα ποσά με κυμαινόμενα επιτόκια 

εκθέτουν το Ταμείο σε κίνδυνο επιτοκίου που αφορά τις ταμειακές ροές. Τα εισπρακτέα ποσά με 

σταθερά επιτόκια εκθέτει το Ταμείο σε κίνδυνο επιτοκίου που αφορά την εύλογη αξία. Η 

Διαχειριστική Επιτροπή του Ταμείου παρακολουθεί τις διακυμάνσεις στα επιτόκια σε συνεχή βάση 
και ενεργεί ανάλογα. 

Κατά την ημερομηνία παρουσίασης των οικονομικών καταστάσεων η ανάλυση των τοκοφόρων 

χρηματοοικονομικών μέσων σε σχέση με τα επιτόκια ήταν: 

2023 
€ 

2022 
€ 

Χρηματοοικονομικά μέσα σταθερού επιτοκίου 

Χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία 31.484.744 

33.236.744 

33.236.744 

33 .236.744 

39 

g--_ 



Τ ΑΜΕΙΟ ΣΥΝΤ ΑΞΕΩΝ ΚΑΙ ΧΟΡΙΠΉΜΑΤΩΝ ΤΩΝ ΥΠΑΛΛΗΛΩΝ ΤΗΣ ΑΡΧΗΣ 
ΤΗΛΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ ΚΥΠΡΟΥ 

ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ 

Για το έτος που έληξε στις 3 1 Δεκεμβρίου 2023 

15. ΧΡΗΜΑ ΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΜΕΣΑ ΚΑΙ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΚΙΝΔ ΥΝΩΝ (συνέχεια) 

(ίν) Κίνδυνος συμμόοφωσης 
Ο κίνδυνος συμμόρφωσης είναι ο κίνδυνος χρηματικής απώλειας, συμπεριλαμβανομένης και 
απώλειας από πρόστιμα και άλλες ποινές, που απορρέει από τη μη συμμόρφωση με τους νόμους και 

κανονισμούς της Πολιτείας. Το Ταμείο έχει μηχανισμούς παρακολούθησης των κινδύνων αυτών. 

(ν) Συναλλαχματικός κίνδυνος 

Ο συναλλαγματικός κίνδυνος είναι ο 11..iνδυνος η αξία των χρηματοοικονομικών μέσων να 

κυμαίνεται λόγω αλλαγών στις συναλλαγματικές ισοτιμίες . Ο συναλλαγματικός κίνδυνος προκύπτει 
όταν μελλοντικές συναλλαγές και τα αναγνωρισμένα περιουσιακά στοιχεία και υποχρεώσεις είναι 

σε νόμισμα διαφορετικό από το νόμισμα λειτουργίας του Ταμείου. Το Ταμείο υπόκειται σε 
συναλλαγματικό κίνδυνο που προκύπτει από τις επενδύσεις σε ξένο νόμισμα στην Κύπρο και στο 

εξωτερικό. 

Η λογιστική αξία των χρηματοοικονομικών περιουσιακών στοιχείων τα οποία εκφράζονται σε ξένο 
νόμισμα κατά την ημερομηνία παρουσίασης των οικονομικών καταστάσεων είναι ως ακολούθως: 

Δολάρια Ηνωμένων Πολιτειών 

Αγγλική λίρα 

Ανάλυση ευαισθησίας 

Περιουσιακά στοιχεία 

2023 2022 
€ € 

28.072 23.917 
464.226 454. 779 
492.298 478.696 

Η ενδυνάμωση του Ευρώ έναντι των πιο πάνω ξένων νομισμάτων στις 31 Δεκεμβρίου κατά 4% θα 
είχε ως αποτέλεσμα τη μείωση στα αποτελέσματα όπως παρουσιάζεται πιο κάτω. Ο υπολογισμός 
αυτός προϋποθέτει ότι άλλοι παράγοντες παραμένουν σταθεροί. Σε περίπτωση αποδυνάμωσης του 

Ευρώ έναντι των πιο πάνω ξένων νομισμάτων θα προκύψει η ίδια αλλά αντίθετη επίδραση στα 

αποτελέσματα. 

Δολάρια Ηνωμένων Πολιτειών 

Αγγλική λίρα 

(νί) Νομικός κίνδυνος 

Περιουσιακά στοιχεία 

2023 2022 
€ € 

26.994 25.113 
446.371 477.518 
473.365 502.631 

Ο νομικός κίνδυνος είναι ο κίνδυνος χρηματικής απώλειας, διακοπής των λειτουργιών του Ταμείου ή 
οποιασδήποτε άλλης αρνητικής κατάστασης που πηγάζει από την πιθανότητα μη εφαρμογής ή 
παράβασης νομικών συμβάσεων και κατά συνέπεια νομικών αγωγών. Ο κίνδυνος αυτός περιορίζεται 
μέσω των συμβολαίων που χρησιμοποιεί το Ταμείο για να εκτελεί τις εργασίες του. 
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Τ ΑΜΕΙΟ ΣΥΝΤΑΞΕΩΝ ΚΑΙ ΧΟΡΗΓΗΜΑΤΩΝ ΤΩΝ ΥΠΑΛΛΗΛΩΝ ΤΗΣ ΑΡΧΗΣ 
ΤΗΛΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ ΚΥΠΡΟΥ 

ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ 

Για το έτος που έληξε στις 3 1 Δεκεμβρίου 2023 

15. ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΜΕΣΑ ΚΑΙ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΚΙΝΔΥΝΩΝ (συνέχεια) 

(νίί) Άλλοι κίνδυνοι 
Το γενικότερο οικονομικό περιβάλλον που επικρατεί στην Κύπρο και διεθνώς ενδέχεται να επηρεάσει 
σε σημαντικό βαθμό τις δραστηριότητες του Ταμείου. Έννοιες όπως ο πληθωρισμός, η ανεργία και 

εξέλιξη του ακαθάριστου εγχώριου προϊόντος (ΑΕΠ) είναι άμεσα συνυφασμένες με την οικονομική 

πορεία της κάθε χώρας και οποιαδήποτε μεταβολή αυτών καθώς και του εν γένει οικονομικού 
περιβάλλοντος δύναται να προκαλέσει αλυσιδωτές αντιδράσεις σε όλους τους τομείς επηρεάζοντας 

ανάλογα το Ταμείο. 

Διαχείριση κεφαλαίου 

Το Ταμείο διαχειρίζεται τα κεφάλαιά του ούτως ώστε να διασφαλίζει ότι θα συνεχίσει να λειτουργεί ως 

συνεχιζόμενη δραστηριότητα και ταυτόχρονα να έχει ικανοποιητική απόδοση για τα μέλη μέσω της 

επενδυτικής πολιτικής που εφαρμόζει. Η γενική στρατηγική του Ταμείου δεν έχει αλλάξει από το 

προηγούμενο έτος. 

16. ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΚΑΤΑ ΚΑΤΙΠΌΡΙΑ ΚΑΙ ΕΥΛΟΓΕΣ ΑΞΙΕΣ 

Ιεραρχία εύλογης αξίας 

Τα διαφορετικά επίπεδα της ιεραρχίας εύλογης αξίας ορίζονται ως εξής: 

• Επίπεδο 1 - τιμές χρηματιστηρίου (χωρίς διόρθωση) σε ενεργές αγορές για όμοια περιουσιακά 

στοιχεία ή υποχρεώσεις. 

• Επίπεδο 2 - πληροφορίες πέραν των τιμών χρηματιστηρίου που περιλαμβάνονται στο επίπεδο 1 και 
που αφορούν τα περιουσιακά στοιχεία ή υποχρεώσεις, είτε άμεσα (δηλαδή τιμές) είτε έμμεσα (δηλαδή 

που πηγάζουν από τις τιμές). 

• Επίπεδο 3 - πληροφορίες για το περιουσιακό στοιχείο ή υποχρέωση που δεν βασίζονται σε 

δημοσιευμένα δεδομένα της αγοράς. 

Οι εύλογες αξίες των περιουσιακών στοιχείων και υποχρεώσεων του Ταμείου είναι περίπου οι ίδιες όπως 

και τα ποσά που εμφανίζονται στην κατάσταση καθαρών περιουσιακών στοιχείων, όπως παρουσιάζονται 
στον πίνακα πιο κάτω: 
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ΤΑΜΕΙΟ ΣΥΝΤΑΞΕΩΝ ΚΑΙ ΧΟΡΙΠΉΜΑΤΩΝ ΤΩΝ ΥΠΑΛΛΗΛΩΝ ΤΗΣ ΑΡΧΗΣ ΤΗΛΕΠΙΚΟΙΝΏΝΙΩΝ ΚΥΙΙΡΟΥ 

ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤ ΑΣΤ ΑΣΕΙΣ 

Για το έτος που έληξε στις 31 Δεκεμβρίου 2023 

16. ΙΙΕΡΙΟΥΣΙΑΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΚΑΤΑ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ ΚΑΙ ΕΥΛΟΓΕΣ ΑΞΙΕΣ (συνέχεια) 

31/12/2023 Δάνεια, 

εισπρακτέα 

Περιοιισιακά και αλλι:ι. 
στοιχεία ποιι χρηματο- Δάνεια και άλλες 

εχιμετρούνται σε οικονομικά χρηματοοικονομικές 

εύλογη αξiα στοιχεία υποχρεώσεις Σύνολο Επίπεδο 1 Επίπεδο 2 Επίπεδο 3 Σύνολο 

ε ε ε ε ε ε ε ε 
Περιουσιακά στοιχεiα - 2.804.000 - 2.804.000 - 2.804.000 2.804.000 
Ακίνητα για επένδυση ιιπό κατασκειιή 

Ακίνητα για επένδυση 31.921.000 - - 31.921.000 - - 31.921.000 31.921.000 
Επενδiισεις σε θυγατρική εταιρεία 6.159.259 - - 6.159.259 - - 6.159.259 6.159.259 
Χρηματοοικονομικά περιοιισιακά στοιχεία ποιι 

αποnμούνται σε εύλογη αξία 544.397.194 544.397.194 544.397.194 544.397.194 
Δάνεια εισπρακτέα 31.484.744 31.484.744 - - 31.484.744 31.484.744 
Μετρητά και αντίστοιχα μετρητών 14.588.513 - 14.588.513 - 14.588.513 14.588.513 
Ά/J..α εισπρακτέα και προπληρωμές 311.404 311.404 - - 311.404 311.404 

582.477.453 49.188.661 - 631.666.114 544.397.194 87.268.920 631.666.114 
Σύνολο 

Χρηματοοικονομικές υποχρεώσεις 

Λοιπές ιιποχρεώσεις (εκτός από ιιποχρεώσεις ποιι 

προβλέπονται από τον νόμο) - 2.134.507 2.134.507 - - 2.134.507 2.134.507 

Σύνολο - - 2.134.507 2.134.507 - 2.134.507 2.134.507 
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ΤΑΜΕΙΟ ΣΥΝΤΑΞΕΩΝ ΚΑΙ ΧΟΡΗΓΗΜΑΤΩΝ ΤΩΝ ΥΠΑΛΛΗΛΩΝ ΤΗΣ ΑΡΧΗΣ ΤΗΛΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ ΚΥΠΡΟΥ 

ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤ ΑΣΤ ΑΣΕΙΣ 

Για το έτος που έληξε στις 31 Δεκεμβρίου 2023 

16. ΙΊΕΡΙΟΥΣΙΑΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΚΑΤΑ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ ΚΑΙ ΕΥΛΟΓΕΣ ΑΞΙΕΣ (συνέχεια) 

31/12/2022 

Περιουσιακά στοιχεία 

Ακίνητα για επένδυση υπό κατασκευή 

Αιcίνητα για επένδυση 

Επενδύσεις σε θυγατρική εταφεία 

Χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία που 

αποτιμούνται σε εύλογη αξία 

Δάνεια εισπρακτέα 

Μετρητά και αντίστοιχα μετρητών 

Άλλn εισπρακτέα και προπληρωμές 

Σύνολο 

Χρηματοοικονομικές υποχρεώσεις 

Λοιπές υποχρεώσεις (εκτός από υποχρειίJσεις που 

προβλέπονται από τον νόμο) 

Σύνολο 

Περιουσιακά 

στοιχεία που 

επιμετρούνται σε 

εύλογη αξία 

€ 

32.541.500 
5.717.624 

538.621.510 

576.880.634 

Δάνεια, 

εισπρακτέα 

και άλλα 
χρηματο- Δάνεια και άλλες 

οικονομικά χρηματοοικονομικές 

στοιχεία υποχρεώσεις 

€ € 
2.959.000 -

- -
- -
-

33.236.744 -
17.830.840 -
1.003.362 -

55.029.946 -

4.882.551 

4.882.551 

Σύνολο Επίπεδο 1 Επίπεδο 2 
ε ε ε 

2.959.000 -
32.541.500 
5.717.624 - -

538.621.510 538.621.510 -
33.236.744 -
17.830.840 -
1.003.362 - -

631.910.580 538.621.510 -

4.882.551 

4.882.551 

:J ~ 

Επίπεδο 3 Σύνολο 

ε ε 
2.959.000 2.959.000 

32.541.500 32.541.500 
5.717.624 5.717.624 

538.621.510 
33.236.744 33.236.744 
17.830.840 17.830.840 

1.003.362 1.003.362 

93.289.070 631. 910.580 

4.882.551 4.882.551 

4.882.551 4.882.551 
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Τ Α.ΜΕΙΟ ΣVΝΤ Α.ΞΕΩΝ ΚΑΙ ΧΟΡΗΤΗΜΑΤΩΝ ΤΩΝ ΥΠΑΛΛΗΛΩΝ ΤΗΣ ΑΡΧΗΣ 
ΤΗΛΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ ΚΥΠΡΟΥ 

ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ 

Για το έτος που έληξε στις 3 1 Δεκεμβρίου 2022 

17. ΕΝΔΕΧΟΜΕΝΕΣ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ 

Στις 3 Ι Δεκεμβρίου 2023 και 2022 υπήρχαν εκκ:ρεμεiς αγωγές εναντίον του Ταμείου από 
αντισυμβαλλόμενους σε επενδύσεις της περιόδου 2009-2013 που σχετίζονται με ακίνητα, συνολικού 
ύψους €8,2 εκ. πλέον τόκους (2022: €8,2 εκ). 

Παράλληλα το Ταμείο έχει προχωρήσει σε καταχώριση ανταπαίτησης σε κάποιες από τις πιο πάνω αγωγές, 
καθώς επίσης και σε καταχώριση δικών του αγωγών εναντίον των αντισυμβαλλομένων σε άλλες 

περιπτώσεις, συνολικού ύψους €81,4εκ. (2022: €81 ,4εκ ) πλέον τόκους. 

Με βάση τα δεδομένα όπως έχουν διαμορφωθεί, η Διαχειριστική Επιτροπή πιστεύει ότι υπάρχει επαρι..."ής 

υπεράσπιση έναντι οποιασδήποτε επιδιωκόμενης απαίτησης και δεν αναμένει ότι το Ταμείο θα υποστεί 
οποιαδήποτε ζημιά. Ως εκ τούτου, η Διαχειριστική Επιτροπή θεωρεί ότι οι υφιστάμενες προβλέψεις, 

σχετικά με τα πιο πάνω θέματα, σ' αυτές τις οικονομικές καταστάσεις είναι επαρι..."ής. 

18. ΔΕΣΜΕΥΣΕΙΣ 

Κεφαλαιου'lικές δεσμεύσεις 

Κατά το έτος που έληξε στις 31 Δεκεμβρίου 2023, το Ταμείο δεν έχει οποιεσδήποτε κεφαλαιουχικές 
δεσμεύσεις (2022: μηδέν). 

19. ΣΥΜΠΛΗΡΩΜΑ ΤΙΚΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ 

Η Διαχειριστική Επιτροπή ανέθεσε, τον Ιανουάριο του 2014, ρόλο Εσωτερικού Ελεγκτι1 του Ταμείου στη 
Διεύθυνση Εσωτερικού Ελέγχου της Αρχής και ζήτησε από αυτή τη διεξαγωγή έρευνας για τη μέχρι τότε 

διαχείριση και τις επενδύσεις του Ταμείου. Έχουν υποβληθεί στη Διαχειριστική Επιτροπή οι εκθέσεις από 

την έρευνα αυτή και έχουν ήδη προωθηθεί, με απόφαση της Διαχειριστικής Επιτροπής, στον Γενικό 

Εισαγγελέα της Δημοκρατίας και στην Αρχή για τις δικές τους περαιτέρω ενέργειες. 

Επιπρόσθετα, η Διαχειριστιι..."ή Επιτροπή ανάθεσε σε δύο εξωτερικούς Νομικούς Οίκους στις 28 Μαίου 
2014 και στις 8 Ιουλίου 2014 αντίστοιχα την αξιολ&yηση όλων των συμβάσεων που έχει συνάψει το 
Ταμείο για αγορά ακινήτων (ολοκληρωμένων και υπό ανάπτυξη) και για χρηματοδότηση και/ή δανεισμό 

έργων ανάπτυξης ακινήτων. Οι αντίστοιχες εκθέσεις από τους Νομικούς Οίκους έχουν αποσταλεί με 
απόφαση της Διαχειριστικής Επιτροπής στο Γενικό Εισαγγελέα της Δημοκρατίας. 

Τα αποτελέσματα όλων των πιο πάνω εργασιών (Εσωτερικού Ελέγχου και Νομικών Οίκων) έτυχαν 
μελέτης και επεξεργασίας από τους νομικούς συμβούλους του Ταμείου. Επιπλέον, στους νομικούς 

συμβούλους έχει παραδοθεί πρωτογενές υλικό από το αρχείο του Ταμείου σχετικό με τις προβληματικές 

επενδύσεις που έγιναν από προηγούμενες Διαχειριστικές Επιτροπές πριν το 2014 που σχετίζονται με 
ακίνητα. Οι όροι εντολής προς τους νομικούς συμβούλους ήταν αφού μελετήσουν όλο το υλικό, να 

εισηγηθούν τη λήψη νομικών μέτρων κατά παντός φυσικού και/ή νομικού προσώπου υπευθύνου που έχει 
παραβλάψει τα συμφέροντα του Ταμείου, με στόχο την ανάκτηση όσο το δυνατόν μεγαλύτερου μέρους 
των απωλειών του από νομικά προβληματικές επενδύσεις. 
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Τ ΑΜΕΙΟ ΣΥΝΤ ΑΞΕΩΝ ΚΑΙ ΧΟΡΗΓΗΜΑΤΩΝ ΤΩΝ ΥΠΑΛΛΗΛΩΝ ΤΗΣ ΑΡΧΗΣ 
ΤΗΛΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ ΚΥΠΡΟΥ 

ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤ ΑΣΤ ΑΣΕΙΣ 

Για το έτος που έληξε στις 3 1 Δεκεμβρίου 2022 

19. ΣΥΜΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ (συνέχεια) 

Στις 14 Δεκεμβρίου 2016, η Διαχειριστική Επιτροπή αποφάσισε να τερματίσει τη σύμβαση και να κινηθεί 
με αστική αγωγή για αποζημιώσεις, σε σχέση με την επένδυση AERO, εναντίον νομικών και φυσικών 
προσώπων που ενδεχομένως έχουν παραβλάψει τα συμφέροντα του Ταμείου. 

Επιπλέον, όπως αναφέρεται στην σημείωση 17, μια σειρά αστικών αγωγών του Ταμείου και 
ανταπαιτήσεων του Ταμείου σε αγωγές αντισυμβαλλομένων, ευρίσκονται κατά την ημερομηνία της 

παρούσας έκθεσης ενώπιον της δικαιοσύνης. 

Η Διαχειριστι1ο.."ή Επιτροπή διατηρεί το δικαίωμα και προτίθεται να προχωρi1σει σε διεκδίκηση 
αποζημιώσεων δια της δικαστικής οδού όπου κριθεί ότι κάτι τέτοιο εξυπηρετεί τα συμφέροντα του 

Ταμείου. 

20. ΓΕΓΟΝΟΤΑ ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΠΕΡΙΟΔΟ ΑΝΑΦΟΡΑΣ 

Η απότομη και ταχύτατη αύξηση των επιτοκίων από τις Κεντρικές Τράπεζες της Αμερικής και της 

Ευρώπης, που σχετίζονται κυρίως με την παράταση του πληθωριστικού κύματος, φαίνεται να έχουν 

επηρεάσει δυσμενώς τα επιχειρηματικά μοντέλα κάποιων τραπεζικών ιδρυμάτων, κυρίως στις ΗΠΑ, αλλά 
και στην Ελβετία, που διέθεταν ένα ασύμμετρα ασύμβατο προφίλ κινδύνου. Μετά από αποτελεσματικές 

και άμεσες παρεμβάσεις από τις αρμόδιες ρυθμιστικές αρχές, οι κίνδυνοι φαίνεται να έχουν περιοριστεί 

και η χρηματοπιστωτική σταθερότητα να έχει διασφαλιστεί. 

Ανάλογα με την εξέλιξη του Ρωσοουκρανικού πολέμου, ενδέχεται να υπάρξουν αρνητικές επιπτώσεις στα 

αποτελέσματα της Εταιρείας και του Συγκροτήματος. Ο ακριβής αντίκτυπος στις δραστηριότητες της 
Εταιρείας και του Συγκροτήματος το 2023 και μετέπειτα δεν μπορεί να προβλεφθεί. 

Πέραν των πιο πάνω, δεν υπήρξαν άλλα σημαντικά γεγονότα μεταγενέστερα της ημερομηνίας της 
κατάστασης χρηματοοικονομικής θέσης που να έχουν σχέση με την κατανόηση των οικονομικών 

καταστάσεων. 

45 


